

bb. 83. árokba borult egy autó balatonszemesen

1/ms/tr/rj La

1972. április 12.

balatonszemesen a rábpusztai bejárónál szerdán délután negyed négykor az árokba borult a debreceni 6. számú volán személygépkocsija. a mentők az autó három utasát: brokes Mihály, granner Lajos és reiter Mátyás debreceni lakosokat súlyos sérüléssel a siófoki kórházba szállították. /mti/

--

bb. 84. kidöntötte egy teherautó a 4-es villamos vezeték tartó oszlopát

1/ms/tr/rj La

1972. április 12.

szerdán este röviddel fél hét előtt a belkereskedelmi szállítási vállalat tehergépkocsija a XI. kerületi Irinyi József utcában nagy sebességgel haladt a Petőfi hid irányában, és beszaladt a 4-es és 4/a jelzésű villamos zárt pályás vágányára, majd kidöntötte az egyik vezeték tartó oszlopot. emiatt az említett villamosok forgalmában 35 perces akadály keletkezett. ez alatt a közlekedést forgalomáttereléssel bonyolították le. személyi sérülés szerencsére nem történt. /mti/

--

20.50 rj

- v é g e -

- 64 -

NA 20th

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 159-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. április 13.

bb. 1. utasszámlálás a fővárosban - megnézik a lépcsőzetes munkakezdés bevezetésében érintett gyárak és üzemek „utasforgalmát”, is

1/-don/rj zs La

1972. április 13.

mintegy félezer járműkísérő részvételével csütörtökön hajnalban a fővárosban megkezdődött az utasszámlálás. ezúttal a csuklós autóbuszokon - összesen 44 járat vonalán, 398 buszon - figyelik, hogy melyik utszakaszon mennyien utaznak. a vizsgálat célja kettős. egyrészt képet akarnak szerezni arról, hogy a tavalyi utasforgalomhoz viszonyítva változott-e - s ha igen, hol és mennyiben - az utvonalak zsufoltsága. másrészt a forgalomszervezéssel foglalkozók arra várnak választ, hogy melyik járat vonalán szükséges a jelenleginél több autóbust közlekedtetni, illetve hol indokolt a megállóhelyek ritkítása a forgalom gyorsítása érdekében.

mint a bkv-nál elmondták, a mostani felmérés része egy nagyobb szabású tájékoztásnak, amelyre a nyári hónapokban - egyetemisták bevonásával - kerül sor. az utasszámlálás nyáron valamennyi tömegközlekedési járműre - tehát autóbuszra, villamosra, trolira és hév-re - kiterjed.

a következő napokban egyébként megkezdődik az a felmérés is, amely szorosan kapcsolódik a lépcsőzetes munkakezdés bevezetéséhez. naponta mintegy hetven közlekedési szakember tájékoztodik az ötven dolgozónál többet foglalkoztató budapesti gyárak és üzemekhez vezető utvonalakon arról, hogy a munkába járók zöme pontosan mikor utazik, mikor vannak azok a csúcspontok, amikor a legzsufoltabban közlekednek a buszok. elsőként a soroksári uton, a Bartók Béla uton, a budafoki uton, a Lehel uton, a Kőbányai uton, a Gubacsi uton, az Illósi uton, a Bécsi uton, a Szentendrei uton, a Váci uton, az Árpád uton és az Erzsébet királyné útján tartanak ellenőrzéseket. a felmérést követően látnak majd hozzá az utvonalak és csomópontok esetleges forgalmi változtatásainak előkészítéséhez, a tömegközlekedési járművek menetrendjének összeállításához.

/mti/

--

- 1 -

bb. 2. egaras bélyegsorozatot ad ki a posta

1/kf/rj 1e la

1972. április 13.

az állat-motivum bélyeggyűjtők rövidesen szép új bélyegekkel gyarapíthatják összeállításukat. a posta a kutya bélyegek kiadásaként pénteken 7 értékből - 40, 60, és 80 filléres, valamint 1.20, 2, 4, és 6 forintos bélyegekből - álló különböző alakokat ábrázoló, bélyegsorozatot hoz forgalomba.

a sorozat czíglényi ádám grafikusművész tervei alapján öt színű offset nyomással a pénzjegynyomdában készült. /mti/

--

bb. 3. új magyar televíziójátékok

1/nn/tm/rj zs la

1972. április 13.

a következő hetekben, hónapokban a magyar és a világirodalom egyaránt gazdagon képviselteti magát a televízió műsorán szombaton mutatják be szép lányok sisakban címmel sándor kálmán néhány novelláját, a háborúra készülő főváros hangulatának komikus és különös mozzanatait. a rendező horváth tiber. a főszereplők: ladomerszky margit, váradi hédi, gobbi hilda, bulla elma, kállai ferenc, tomanek nándor, lórán lenke és mások.

mándi iván: a régi idők moziája című kötetéből az igaziak címmel készült tv-film. a műnek nincs szó szerinti értelemben vett története, inkább álmodozó, álmokat kergető kisemberek hangulatainak, valódi és „áléletének”, epizódjait láthatjuk. a rendező dömölky jános.

hunyadi sándor novelláiból készült a három affér című produkció. mindegyik történet egy-egy „kinos ügyről”, illetve egy bűnügyről szól, amelyből a három főszereplő ha nem is megdicsőülve, de mindenestre épen kerül ki. a rendező horváth z. gergely.

/folyt.köv./

NA

- 2 -

bb. 3. / új magyar televízió...1. folyt./rj

turgenyev ászja című műve az orosz klasszikus irodalomból jól ismert „felesleges ember”, tpusát villantja fel, aki képtelen megtalálni helyét a világban, és elmulasztja a boldog szerelem lehetőségét is. a rendező csányi miklós. egy szovjet és egy ndk-beli író tollából származó két elbeszélésre épül a levelek a háborúból című film. jevdokimov kastélyban történt című irásának főhőse egy fiatal fiú, akinek halálfélelmével kell megbirkóznia ahhoz, hogy ember maradjon a háboruban. fihmann kapituláció című novellájának német fiatalembere pedig nem térhet ki a felismerés elől, hogy olyan hazug ügyért kell meghalnia, amelyhez semmi köze sincs. a főszereplő két főiskolai hallgató, reviczky gábor és farádi istván. a rendező málnay levente. illés endre három novellája nyomán készült a pofonok című tv-produkció. békés józsef filmjének címe vonatra várva. a televízió két oroszán közt címmel születésnapi ajándékként megrendezi illés endre szerzői estjét. tv-játék készült zsuovickij fiatal szovjet író nálunk is sikerrel játszott. a délfín hátán című drámájából. négyrészes politikai krimi is képernyőre kerül a közeljövőben villa a lidón címmel, amely a jól ismert szerzőpár, gimes józsef és keleti márton alkotása. /mti/

--

bb. 4. műszakpótlék és gépprémium a folyamatos alkatrészellátás biztosítására

1/v/fk/rj 1e la

1972. április 13.

új bérezési formát vezettek be április 1-től a magyar optikai művekben, ahol sok más vállalathoz hasonlóan gondot okozott a szakmunkáshiány, s a gyakori túlóráztatás. a múlt évben már 200 ezer órányit töltöttek műszak után a munkaadók és a gépek mellett az esztergályosok és a marósok, a gépek egyrésze mégis kihasználatlanul állt.

a vállalat vezetői most megoldást találtak a túlórák jelentős csökkentésére és a géppark jobb kihasználására. a kevésbé termelékeny de az éjszakai pótlék miatt a délutáninál szívesebben vállalt hatmadik műszakban dolgozók létszámát minimálisra csökkentették, s az ott felszabadult forgácsoló szakembereket áthelyezték a második műszak korábban ki nem használt gépeire. hogy a szakmunkásokat anyagiilag se érje károsodás, bevezették a második műszakban a 10-15 százalékos ugynevezett műszakpótlékot.

/folyt.köv./

NA

- 3 -

bb. 4. / műszakpótlék... 1. folyt./rj

az a 80-100 szakmunkás, aki a harmadik műszakban maradt, a 20 százalékos éjszakai pótlékon kívül 10 százalékos gépprémiót kap. a vállalat vezetői ugyanis elhatározták, hogy azokat a nagyon drága és nagyon termelékeny alkatrészgyártó gépeket és automatákat, amelyek az új fogások betanulása miatt nem szívesen vállalták a munkát, folyamatosan tehát az éjszakai műszakban is működtetik. így elérhetik, hogy a hatékonyabb ösztönzési forma bevezetésével nemcsak a termelékenység nő a korábbinál gyorsabb ütemben, hanem megszűnik az alkatrészhiány is, ami eddig többször zavart okozott a folyamatos termelésben. mindezzel és a túlóradíjak megtakarításával várhatóan bőségesen megtérül a műszakpótlékok és gépprémiók évi mintegy félmillió forintos költsége. /mti/

-. -

á

bb. 5. rohamosan apad a duna- fokozódik a főváros vizigénye

1/-don/rj zs la

1972. április 13.

naponta mintegy tíz centivel apad a duna. a lánchídi mérce alig több mint két méteres vízállást mutat. a kilátások nem túl biztatóak. a kisebb mennyiségű, néhány milliméteres csapadék még a jelenlegi vízállás tartásához sem elegendő; a távprognózis szerint pedig a következő napokban a duna vízszintje ismét két méter alá süllyed.

a fővárosi vízművek az igényeket most még ki tudja elégíteni. a gond az, hogy a lakosság vízfogyasztása az elmúlt napokban jelentősen megnőtt, s várhatóan tovább emelkedik. a vízművek jelenlegi kapacitása pont annyi, amennyi a lakosság vízellátását biztosítja. naponta mintegy 730-740 ezer köbméternyi vizet szolgáltatnak a víztermelő telepek. ha a lakosság a „kiszámított”, vízmennyiséget túllépi, félt, hogy az egyenletes vízszolgáltatás néhány helyen akadózni fog.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 5. / rohamosan apad... 1. folyt./rj

a vízművek egyelőre tehát nem javasolja a budapesti ipari üzemek vízkorlátozásának feloldását. kiszámították ugyanis, hogy a jelenlegi vízkészleten felül még naipi 70-80 ezer köbméter vízre lenne szükség a vízkorlátozás feloldása esetén. /mti/

-. -

bb. 6. április 26-án összeül az v. népfrontkongresszus - bencsik istván főtitkár sajtótájékoztatója

t/tf/rj zs la

1972. április 13.

rendelkezésre bocsátjuk bencsik istvánnak a hazafias népfront főtitkárának a mai sajtótájékoztatón elhangzó referátumát. embargó:

f e l o l d á s i g !

x x x

bencsik istván beszámolt arról, hogy április 26-án - az építők rózsza ferenc székházában - ül össze a hazafias népfront v. kongresszusa, háromnapos programmal. mérleget von a legutóbbi, négy évvel ezelőtti kongresszus óta végzett munkáról és kijelöli a mozgalom feladatait a további esztendőkre.

elmondta a főtitkár, hogy az elmúlt hónapok gazdag eseménysorozat tal jelezték az országos készülődést a kongresszusra. mindenekelőtt az ország közvéleménye elé tárta a hazafias népfront országos tanácsa kongresszusi levelét, amelynek rendkívül kedvező társadalmi fogadtatása volt. a mozgalom egészéről átfogó képet nyújtó levél gondolatára sokezeren reagáltak a helyi népfront-bizottságokat újválasztó gyűléseken, a küldöttválasztó értekezleteken, a városokban és falvakban egyaránt. februárban kezdődtek a népfrontbizottság-választó gyűlések: a 19 megyében és csaknem 100 járásban került sor ilyen eseményre. március végéig tartott ez az esemény sorozat, majd április elején újválasztották a budapesti népfront-bizottságot is. az ország minden részében megkapták mandátumukat a kongresszusi küldöttek. összesen 4.000 népfront-bizottságot választottak a községekben, tanya-központokban, városokban, város-kerületekben és a főváros kerületeiben. félmillió ember jelenléte, aktív közreműködése tanúsítja, hogy a népfront a társadalmi figyelem középpontjában álló munkát végez.

ami a választások tapasztalatait illeti, bencsik istván elmondta, hogy megerősítették tiszttségükben azokat az idősebb és kipróbált népfront-mozgalmi, társadalmi vezetőket és aktivistákat, akik az elmúlt időszakban fáradhatatlanul munkálkodtak a közös érdekében. egyidejűleg ez a közélet pezsgését jelzi- frissítették, bővítették soraikat a bizottságok munkásokkal, nőekkel, sok fiatalal. a munkások száma országos átlagban, 20-25 százalékra nőtt az 1968. évi népfront-választások 15.4 százalékáról. a nők aránya most 30-35 százalék, 1968-ban 24 százalék volt. a 30 éven aluli korosztályból került ki a bizottsági tagság 20 százaléka, négy évvel ezelőtt ez csupán 13.2 százalék volt.

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 6. / április 26.-án... 1. folyt./rj

a kongresszus tanácskozása kapcsán bejelentette a főtitkár, hogy már elkészült a hazafias népfront országos tanácsának írásos jelentése a négy éves munkáról, és az országos tanács elfogadta azt a szóbeli beszámolót is, amely a jelentéshez kapcsolódva hangzik majd el. eredményesen tevékenykedtek az előkészületi időszakban a kongresszus elé kerülő témakörök munkabizottságai: a gazdaságpolitikai, a város- és községpolitikai, az alkotó szocialista hazafisággal és nemzetköziséggel foglalkozó, a művelődéspolitikai, valamint a népfront-munka stílusával és módszereivel foglalkozó kollektívák vezetői sok előzetes tanácskozás tapasztalatait tárják majd a kongresszus elé. korreferátumot tartanak a hazafias népfront elnöksége mellett működő országos bizottságok - a város- és községpolitikai, a mezőgazdasági, valamint a honismereti és helytörténeti bizottság - elnökei.

a kongresszusi munkabizottságok előkészületi tanácskozásai kapcsán szóba került a sajtóértékelésen, hogy gazdaságirányítási reform szükségessége: a népfront-mozgalom lépjen ki régebbi falucentrikus és mezőgazdaság-központi szemléletéből, foglalkozzék a gazdaságpolitika egészével. ezért várhatóan a kongresszus után a hazafias népfront országos elnöksége mellett külön gazdaságpolitikai bizottság működik majd, amely természetesen magában foglalja az eddig is eredményesen tevékenykedett mezőgazdasági bizottság téma- és feladatkörét. sok szó esett az elmúlt hetek során a népfront-műhelymunkában arról, hogy megannyi helyi tennő van ország-szerte a szocialista demokratizmus érvényesítésében. a mozgalom munkásai gyümölcsözőnek tartják a népfront-tanács kapcsolatok bővítésében a közelmúltban megállapodásokkal, írásos közös programokkal alátámasztott együttműködést. az alkotó szocialista hazafiság és nemzetköziség fontos témáját már eddig is öt megyei tájérkezelésen és egy budapesti tanácskozáson vitatták meg a népfrontban. tudósok, írók, szociológusok, pedagógusok, politikai munkások vélemény-nyilvánításából formálódott jelentést terjeszt majd a kongresszus elé ez a témabizottság. a művelődéspolitikai munkabizottságot azért bízták meg témájának feldolgozásával - s azzal, hogy majd számoljon be az országos tanácskozáson - mert a szocialista tudatformálásának, a szocialista közgondolkodás általános elterjesztésének feladataiból az eddignél nagyobb részt akar vállalni a népfront-mozgalom. a népfront sajátos munkastílusával és munkamódszereivel foglalkozó témabizottság a mozgalom sok éves gyakorlata során felhalmozott tapasztalatokat összesítette.

sokszáлу nemzetközi kapcsolatait ápolva meghívja kongresszusára a népfront 13 külföldi testvérszervezetének küldöttségét. ott lesznek az országos tanácskozáson a népfrontban, mint politikai tömörülésben együttműködő hazai szervezetek és mozgalmak, társadalmi egyesületek magasrangú képviselői is. a kongresszus szervezeti tennője lesz, hogy megválassza a hazafias népfront élére az új országos tanácsot, e tanács pedig soraiból az országos elnökséget és a titkárságot. /mti/

bb 7. Ötszáz millió üveg üdítőital

1 kg/pá ie bzs la

1972. április 12.

átlagosan 17 liter üdítőitalt fogyaszthat idén egy lakos, 15-20 százalékkal többet, mint tavaly. a tervek szerint 1975-ben ennél is többet, körülbelül 20-22 litert ihatunk, de ez más országokkal összehasonlítva még mindig kevés, Bulgáriában például több mint 40 liter a szénsavas frissítők és gyümölcslevek évi „fejadagja”.

a néhány éve megjelent cola-család, magas szénsavtartalmával, élénkítő hatásával és állandóan egyenletes minőségével a hazai gyümölcslevek kedvelőinek egyrészt élhódította, bár az utóbbi italok biológiailag értékesebbek, ásványi sókat és vitaminokat is tartalmaznak. a cola közkedveltségét jelzi, hogy bár az idén forgalomba kerülő 500 millió palack üdítőital több mint harmada a különféle colákból kerül ki, a „prognózis”, szerint még ez a 180 millió palack is kevés lesz. a coca és a pepsi mellett - különösen az ifjuság körében - a sztár colák is kedveltek. a sztár tonik, narancs és citrom triójából ez évben 55 millió üveget palackoznak, csaknem 20 millióval többet, mint tavaly.

a külföldi alapanyagból itthon feldolgozott üdítőkkel szemben a hazai gyümölcsök zamatát őrző frissítők főként szélesebb választékkal állják a versenyt. a konzervgyárak csak meggyből négyféle italt töltenek üvegekbe, mindegyik más-más jellegű, a zafos meggylé például a gyümölcs rostját is tartalmazza. de bőséges választékot kínál a birslé, az őszibarack és a kökény is. a konzervipar az idén körülbelül 24 millió palack ivólét szállít a kereskedelemnek, de a kapacitás akár nagyobb mennyiség gyártását is lehetővé teszi.

a vidék ellátását mintegy 100 helyi üzemben gyártott, palackozott üdítőkkel egészítik ki, helyenként kapható a fővárosból már eltűnt bambi és utas-üdítő is.

a választék további bővítésére a szeszipari vállalat feketeszederrel és feketeribizlivel kísérletezik, a szövosz pedig pályázatot hirdetett: hogyan lehetne almából a hazai igényeknek megfelelő üdítőitalt készíteni. /mti/

bb 8. bán aladár emlékezete

vid/ká bzs La

1972. április 13.

a várpalotai füzetek című sorozat első kiadványaként a várpalotai krudy gyula városi könyvtár és a veszprémi eötvös károly megyei könyvtár gondozásában megjelent könczöl imre bán aladár emlékezete című tanulmánya.

a tanulmány az észt népi eposz várpalotai születésű fordítójának életével és munkásságával ismerteti meg az olvasót. külön fejezetben foglalkozik bán aladár irodalmi és tudományos hagyatékával, s szemelvényeket is közöl részletes bibliográfiával a tudós műfordító műveiből. /mti/

--

bb 9. költészet napja a fészek klubban

1 ro/mm zs bzs La

1972. április 13.

pénteken este hét órakor a fészek klubban a magyar írók szövetségének költői szakosztálya és a zeneművészek szövetsége zene-szerzői szakosztálya rendezésében ünneplik meg a költészet napját. megnyitót mond fodor andrás, közreműködik bánffy györgy, galkó balázs, molnár piroska, németh zsuzsa, réti józsef, szirmay mártá, vujicsics tihámér és a budapesti kodály kórus andor ilona vezényletével. műsorvezető kovács p. józsef, összeállította márai enikő. /mti/

--

bb 11. nektárbőség a dél-alföldi gyümölcsösökben

vid/ká bzs La

1972. április 13.

a virágdiszbe öltözött csongrád megyei gyümölcsösökben érkezett a nagy mézgyűjtési idény, amely kedvezőnek ígérkezik. az idén már nagyon korán, március elején kirepülhettek a méhek. eddig főleg a tiszta és a maros árterületén a nyár- és fűzfák virágporát gyűjtötték, most pedig a barackosokban, az almáskertekben szorgoskodnak. a dél-alföldnek ezen a részén több mint 20.000 méhsaládot „legeltetnek”, a hasznos kaptárakok részére már készül az országjáró program is. májusban előbb az ország déli fekvésű akácok erdeit szállják meg, majd fokozatosan telepítik át a családokat hazánk északi tájaira. csongrádban a kedvező években átlag háromezer-négyezer mázsa akác- és vegyes virágmézet hordtak össze a zümmögő családok. most is ennyire számítanak a szakemberek. /mti/

--

- 8 -

bb 10. hol tart a rekonstrukció? - hírek a textilipari üzemekből

1 ol/gg le bzs La

1972. április 13.

mi valósul meg a közeljövőben a textilipari rekonstrukciós tervekben? - érdeklődött az mti munkatársa a könnyűipari minisztériumban.

egyebek között elmondották, hogy a magyaróvári kötöttáru-gyárba rövidesen megérkeznek az új angol körkötő gépek, munkába állásukkal a műbőrhorozó kelme gyártás évente 80 tonnával növekedhet. a győri textilipari vállalatnál, ahol az idén nyolcféle, új, szintetikus szálát tartalmazó textília gyártása kezdődött meg, bővítik a széles szövő kapacitást is. a tarkán szőtt árak termelésének fokozására - mivel a tőkés piacokon egyre keresettebb a damaszt-hatású, jacquard-jellegű ágynemű - harminc szövőgépre szerelnék fel nyüstkeretet. az ügyes szerkezetet az üzemben kísérletezték ki.

a selyemiparban bővítik a fonalterjedelmesítő kapacitást. áprilisban megkezdődött a terjedelmesítő gépek áttelepítése a duna cernázóból a tolnai fonógyárba. a hungária jacquard szövőgyárból szentgotthárdra telepítik a régi szövőgépeket. az év elején kezdődött az áttelepítés, amit a fővárosi munkaerőhelyzet is indokol: a komoly szakértelmet kívánó gépeket vidéken, míg a nagyteljesítményű, de kevésbé munkaigényes automatákat a pesti gyárban helyezik üzembe. a hungaria jacquard szövőben április végén adják át az ujonnan felszerelt, csehszlovák gyártmányú hidraulikus szövőgépeket. a hazai fésűsfonó és szövőgyár kistarcsai üzemében elkészült az új kazántelep, amely alapul szolgál a gyár továbbfejlesztéséhez, s hozzájárul a munkakörülmények javulásához is. a magyar gyapjufonó és szövőgyárban hozzáálltak a kártott fonóda rekonstrukciójához. már beszerezték egy belga gyártmányú farkasoló berendezést. néhány hónapon belül befejezik az új üzemrész kialakítását, felszerelését. ezzel ismét jelentősen javulnak a helyi munkakörülmények, mert ez a fejlesztés egyúttal egy egészségre ártalmas, nehéz fizikai munka gépesítését is jelenti. a központi gyárban megkezdték a szövőgépek áttelepítését, eddig 40 darab került új helyére. a 2. számú gyárban ugyanis a iv. öt-éves terv időszakában véglegesen megszüntetik a szövődét. a tervek között szerepel még a festőde korszerűsítése is. a modernizálódó géppark lehetővé teszi, hogy a múlt évi 6,4 millió négyzetméterrel szemben az idén már 7,9 millió négyzetméter szövetet gyártsanak a magyar gyapjufonó és szövőgyárban.

a budapesti finomkötöttáru-gyár rákospalotai gyáregysége már az új ndk kör-sikkötőgépekkel dolgozik, a konfekció-részleg 14 korszerű varrógéppel gyarapodott és mostanában várják a munkát gyorcsító különféle speciál-gépeket. /mti/

--
- 9 -

bb 12. óvodai szakközépiskolák létesülnek

1 szö/tm zs bzs la

1972. április 13.

az óvodáskorú gyerekek közül 57 százalék részesül jelenleg óvodai elhelyezésben. az elhelyezési problémákon túl, nagy gondot okoz a képesítés nélküli óvónők számának rohamos növekedése. jelenleg az óvodai munkakörben dolgozók 12 százaléka, vagyis 1.510 óvónő képesítés nélküli. ugyanakkor a képesített óvónők közül 1.100-an veszik igénybe a gyermekgondozási segítyt, helyettesítésük jórészt szintén képesítés nélküliekkel történik. továbbá, mintegy 340 betöltetlen óvodai álláshelyet tartanak számon az országban. a képesítés nélküli óvónők közül csaknem százuk még középiskolai végzettsége sincs.

az óvodai ellátottság javítása érdekében - a felsőfoku óvónők képzés mellett - az 1972-73-as tanévtől kezdődően lehetővé tesszük óvónők képzését a középiskolákban is. ennek érdekében óvodai szakközépiskolákat létesítenek, amelyek óvónőket képeznek. a megszerzendő képesítés: „óvónő középiskolai végzettséggel”, az itt végzettek beosztott óvónőként dolgozhatnak. a vezető óvónők számára ugyanakkor a jövőben előírják a felsőfoku képesítés megszerzését.

a rendelkezések értelmében óvodai szakközépiskolai osztályokat gimnáziumban, szakközépiskolában egyaránt lehet szervezni. az első osztályok mellett indíthatók második osztályok is, abban az esetben, ha a gimnázium első osztályát végzett tanulók kellő számban jelentkeznek. a megyei igényeket az illetékesek összegezték, s ennek megfelelően szeptembertől 15 megyében, valamint a fővárosban együttesen 27 óvodai szakközépiskolai osztályt indítanak. számítások szerint a középfoku óvónők képzés jelentősebben csak 1976-tól érezteti majd hatását. addig a képesítés nélkül alkalmazott óvónők száma átmenetileg növekszik, s ez indokolja az esti-levelező képzés fenntartását is. 1976-tól azonban évente mintegy 1.500 leány szerez óvodai képesítést, ami öt esztendő alatt 7.500 szakképzett óvónőt jelent.

az óvónők számának nagyarányú növelését a nagyszabású óvodaeépítkezési tervek is indokolják: a számítások szerint 1980-ig az óvodai ellátottság a jelenlegi mintegy 57 százalékról várhatóan 69 százalékra emelkedik. /mti/

--

- 10 -

bb 13. kapunyitás előtt az idegenforgalmi központokban

ö vid/kz/mné um ká la

1972. április 13.

az ideai rendkívüli időjárás alapos változásokat hozott a kiránduló-és az idegenforgalmi idénynyitás dátumaiban. a balaton és a velencei tó partjának közismert kirándulóhelyeire már az elmúlt hetekben megindult a turisták áradata. sok szállodát és vendéglátó helyet már hetekkel ez előtt megnyitottak. az igazi szezonnyitás természetesen még hátra van. az illetékes idegenforgalmi, kereskedelmi és vendéglátóipari szervek minden eddiginél nagyobb forgalomra számítanak, s ennek megfelelően készítik elő a teljes „kapunyitást”.

a balaton part

egyik gazdjához, a veszprém megyei idegenforgalmi hivatalhoz máris kilós tételekben érkeznek a szállást igénylő levelek. támaságuk szerint az északi part törzsvendégeinek többsége az idén is visszatér és már megszokott, kedvelt nyaralóhelyén kért szállást. akadnak olyan jelentkezők is, akik - a kempingen belül - még a sátor is „a régi”, helyre kérik. a balaton északi partján az idén ugyan nem avattak nagyobb idegenforgalmi célokat szolgáló objektumokat, de különféle erőkből így is több százmillió forint értékkel gazdagodtak az üdülőtelepek. útemszerűen épül a regionális vízmű, amelynek egyik ágát az idén vezetik el balatonedericstől badacsonyig. enyhítenek balatonfüred és több más tóparti település vízellátási gondjain is. ezenkívül csatornák, szennyvíztisztítók, partfalak, parkok és autóparkirozók épülnek szinte a partvidéken. az ideai fejlesztési program alapelve a tömegigényeket szolgáló kereskedelmi és vendéglátóegységek hálózatának bővítése. ennek keretében vonyarcvashegyen, révfülöpn, és balatonakaliban már elkészült egy-egy abc-áruház, balatonakaliban pedig egy új 300 személyes éttermet adtak át rendeltetésének a napokban. balatonfüreden - 38 millió forintos költséggel - új áruház és két új üzlet épül, illetve nyílik. a veszprém megyei élelmiszerkereskedelmi vállalat 8 új pavilont állít fel az északi parton. a magánnyaralók százaín kívül a szezon elejére több mint 10 nagyobb vállalati üdülő is készül a tó északi partján s rövidesen táadják balatonfüreden az ugynevezett baricska társas nyaralótelepet is.

/folyt.köv./

- 11 -

8.15/um

Tó 925

bb 13. /kapunyitás előtt ...folyt./um

a tó déli partján a kereskedelem és a vendéglátóipar kapacitása az elmúlt évihez képest mintegy 10 százalékkal lesz nagyobb az idén. megszépítve, korszerűsítve várja a vendégeket több régi szórakozóhely is. a déli part egyik legnépszerűbb vendéglője - a balatonszárszói vendiőfa - mintegy 3 millió forintos költséggel új konyhát kapott. ugyanott a stradon lévő éttermet önkiszolgálóvá alakították át, s ezzel jelentősen megnövelték átbocsátó képességét. fonyódligetén, balatonszéplakon és balatonszabadyban új bisztró nyílik.

a déli part legnagyobb idegenforgalmi szerve - a siótour - a kezelésében lévő szálláshelyeken naponta 35 000 vendéget tud az idén elhelyezni, s nagyszámu vendégre szervezett programról is gondoskodik. a legnagyobb cseh-szlovák és román idegenforgalmi szervevel a siótour együttműködési megállapodást kötött. az idén ebből a két országból várják a legtöbb vendéget.

a déli part nagy szállodái közül a sídfoki európa már húsvét előtt megnyílt, a hétfélig napokon pedig a hungária és a lidó szálló is fogadott már vendégeket. a pannoni vállalat összes szállodái április végétől állnak a vendégek rendelkezésére. az ibusz szervezésében május 15 és július 8 között kedvezményes üdülési lehetőség is lesz a déli part szállóiban.

↳fürödhet

a velencei tó

partján, agárdon új nagyterületű strandot nyitnak az idén. mintegy 3 000 vendég pihenhet itt kulturált körülmények között, kellemes környezetben. bővítik az üzlethálózatot is. velencén május 1-én korszerű abc áruházat nyitnak, agárdon, gárdonyban és velencén új, ajándéktárgyakat és hűtőket árusító pavilonokat állítanak fel. megerősítik a mozgárus „sereget”, is. a tópart forgalmának ugyanis egyik jellegzetessége a hétfélig „roham”, s az ezzel összefüggő kereskedelmi ellátási gondok megoldására különösen alkalmasak a mozgárusok. velencén, vörösmarty mihály egykori présházában és borospincéjében hangulatos borozó nyílik. a tóparti nyaralók szórakoztatására színvonalas, gazdag programmal az idén is megrendezik a „velencei nyárt”,.

/folyt. köv./

- 12 -

8.20/um

Tó 930

bb 13. / kapunyitás előtt ... 2.folyt./um

harkányban

baranya megye nemzetközi hírű gyógyhelyén a múlt évi rekordforgalom megismétlődésére számítanak. a balatonparthoz hasonlóan ezen az üdülőhelylinkön is elsősorban az apró hiányosságok eltüntetésére, s általában a színvonal emelésére törekednek. így többek között megoldották, hogy a korábbinál rövidebb időközönként, három-négy nap helyett másnaponként cserélhessék a vizet a medencékben. minden medencében más és más hőmérsékletű vizet tartanak, hogy korának és egészségi állapotának megfelelően mindenki a neki legmegfelelőbbet találja meg. a strandot rákapcsolták a községi vízműre, s gyarapították az ivókutak számát. a nagy sikerű esti - éjszakai strandolást tv-nézéssel kapcsolják össze minden, éjszaka is igénybevehető medencénél felállítanak egy-egy tv-készüléket. a fürdő parkjában újabb játszótereket, játékpályákat alakítottak ki. az újdonságok között van az az óriási sakk-tábla, amelyen hatalmas fabábukkal játszhatnak majd a sakk kedvelői.

harkány vendégeinek többsége felkeresi pécsét is, sőt sokan éppen ebben a szép városban töltik pihenő idejüket. a város súlyos szállodahiányának enyhítésére a pollack mihály műszaki főiskola új 800 ágyas kollégiumát is szállodaként használják a szünidőben, illetve az idényben.

bugac és a hortobágy

hazánk e két egyedülálló idegenforgalmi nevezetessége, látványossága ugyancsak rekordforgalomra számít az idén. bugacon, ahol már húsvét előtt megkezdődött a külföldiek és a hazai kirándulók vendégjárása, a védett tóserdőt parkerdővé alakítják át. kilátót, sétányokat építenek. a hortobágyon két nagy nemzetközi rendezvényre került sor az idényben. június 23-25 között tartják meg a nemzetközi lovasnapokat, augusztus 20-án pedig a híres hídívásárt. több mint 100 00 turistának akarják bemutatni a hortobágy folyó mentén legelésző szürke magyar gulyát, a fehér és a feketebundájú rackanyáját, s naponta meghajtják majd a csikósok a pusztai ménest. a lovasturákra több mint 20 nánus áll készenlétben. a 9 lyuku hid mellett készül a „hortobágy sétány”, padjairól a csárdára lehet majd rálátni. debrecenben bővítik a nagyerdei kempinget, hajduszoboszlón április végén megnyílik a csaknem 30 millió forintos költséggel épült új fedett gyógyfürdő.

/folyt. köv./

- 13 -

8.25/um

Tó 930



bb 13. / kapunyitás előtt ... 3. folyt./um

hegyvidéki kirándulóhelyeink

közül a mátra gazdái az idén elsősorban az elszállásolás gondjait igyekeznek enyhíteni. különböző megoldásokkal a múlt évihez képest kétszeresére növelik a szálláshelyek számát. az ibusz egrri kirendeltsége gazdag programmal várja a mátra vendégeit. különösen sikeresnek ígérkezik ezek közül a szalajkavölgyi pisztrángsütés. a résztvevők szabadban, nyáron süthetik majd a hegyipatakából kifogott pisztrángokat. borsod megye kempingjeiben újabb három-négyágyas faházakat építenek, a miskolc-tapolcai kemping motelját új épületszárnyal, mosdókkal és zuhanyozókkal bővítik. ebben a táborban az idén már 600 vendéget fogadhatnak egyszerre, s itt rendezik meg a nyáron az ifju kempingezők országos találkozóját is. új tábor épül aggteleken, a baradla barlang bejárata melletti fenyvesben is. a cseppkőbarlang hatalmas sziklaüregeiben kialakított 1 000 személyes színházteremben komoly-és könnyűzenei hangversenyeket rendeznek. épül már a barlangban a csónakázó tó is. a tokaji kempingben az idény kezdetéig elkészül a csónak kikötő, a folyó parton pedig horgász szállásokat alakítanak ki. a bakonyban elsősorban a turistaközpontokat fejlesztik. régi igénynek tettek eleget azzal, hogy négy helyen pihenő központokat alakítottak ki asztalokkal, padokkal. a bakonyvidék fővárosa, - zirc - új látványossággal gazdagodik. az egykori apátsági épületben rövidesen megnyitják a vidéket reprezentáló természettudományi muzeumot. /mti/

..

bb 15. automatizálják a szegedi szénhidrogén medence tankállomása-
it

vid/ká-ju la

1972. április 13.

a szegedi szénhidrogén medencében az ország legnagyobb teljesítményű és legkorszerűbb olaj- és földgázgyűjtő állomásait alakítják ki, hazai és külföldi tapasztalatok felhasználásával. az évi egymillió tonna olaj összegyűjtésére lényegében elkészült a tiz állomás, amelyet most fokozatosan automatizálnak.

/ folyt. köv./

8.20/ju

T 930

- 14 -

bb 15. / automatizálják a ... 1. folyt./-ju

ezek a π állomások sokrétű feladatot látnak el. mindenekelőtt hatalmas tartályaikba gyűjtik az olajkutak ,, természet,, minden állomáson 20-25 kútból fut össze az olaj, összesen 150 kilométernyi csőhálózaton. ezt követően szétválasztják az olajat a vele együtt feltörő kísérőgázoktól, szennyeződések-től, ezután bocsátják a főgyűjtőn át a távvezetékbe. ezeknek a berendezéseknek a működését irányítják, ellenőrzik majd emberek helyett a műszerek, automaták. ezek megbízhatóbb, pontosabb tájékoztatást nyújtanak a π állomások működésének minden mozzanáról, így például a kutakból érkező olaj és földgáz mennyiségéről, nyomásáról, hőfokáról, s nem utolsósorban a gáz-olaj viszonyáról. ez utóbbi rendkívül fontos az olajbányászatban, különösen a szegedi medencében. ott ugyanis a művelési technológiát arra alapozták, hogy az olajat a vele együtt jelentésvő földgáz nyomása, felhajtó ereje hozza a felszínre. ezért a gáz és olaj viszonyára, arányára gondosan ügyelnek, nehogy a mélyen fekvő gázkészlet idő előtt kimerüljön.

az automatákból folyamatosan mintegy másfélezeret szerelnek fel a tankállomásokon. az első állomások korszerűsítésével már elkészültek, s az idén valamennyi automatizálását befejezik. ezzel a tanárállomások kezelő személyzetének mintegy kétharmadát folyamatosan más munkakörbe helyezhetik át az egyébként munkaerő hiánnyal küzdő olajmezőn.

a z évi két milliárd köbméterre tervezett földgáztermelés jelentős részét az olajjal együtt feltörő kísérőgázok adják, más részét pedig a tisztán gáztermelésre kialakított kutakból nyerik majd. ez utóbbiakból az idén huszonnégyet képeznek ki, amelyeknek a ,, termése,, ugyancsak tankállomásokon át jut majd a most épülő szabadgázüzembe, majd távvezeték a fogyasztókhoz. ebben az évben három - az olajgyűjtőkhöz hasonlóan korszerű - gáztankállomás épül a szegedi medencében. /mti/

..

bb 16. academia istropolitana nova - nagy érdeklődés nyilvánul meg az esztergomi nyári egyetem iránt

vid/ká-ju la

1972. április 13.

nagy számban érkeznek a jelentkezési lapok az esztergomi nyári egyetem titkárságára. az academia istropolitana nova-nak, a duna-kanyar művészeti nyári egyetemének az idei lesz a nyolcadik studiuma. annak emlékére szervezik meg évről-évre, hogy esztergomból indult útjára 500 évvel ezelőtt az első magyar humanista egyetem, az academia istropolitana. a kurzus iránt évről-évre nagyobb az érdeklődés. tavaly 18 országból több mint 100-an vettek részt a kéthetes foglalkozáson.

/ folyt. köv./

8.30/ju

T 930

- 15 -



bb 16. / academia istropolitana nova ... 1. folyt./-ju

az idei studium a hagyományoknak megfelelően ismét a kodály tanítása alapján kialakult magyar zenei neveléssel, ezúttal a zenei anyanyelv használatával és az aktív zenéléssel foglalkozik majd. a juliusban nyíló egyetem az idén is szőnyi erzsébet erkeldi-jas zeneszerző, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanszékvezető tanára, a nemzetközi zenei nevelési tanács alelnöke, kodály közvetlen munkatársa vezeti. az előadásokat a legkiválóbb hazai zenepedagógusok, zenesztéták tartják, és a résztvevők magyar-német-angol és francia nyelven hallgathatják azokat. a programot hangversenyek, muzeumlátogatások, baráti összejövetelek és kirándulások gazdagítják.

a kiküldött prospektusok alapján több mint 20 országból érkeztek érdeklődő levelek. első ízben készülnek az egyetemre Spanyolországból és hollandiából. az egyesült államokból és kanadából is megérkeztek az első részvételi jegyek. kanadából háromszor annyian jelentkeztek eddig, mint tavaly. /mti/

bb 14. az idén már 70 tonna sikkötött felsőruházati cikket gyárt a mosonmagyaróvári kötöttárugyár - 12 nagyteljesítményű gép szerelését kezdték meg

vid/ká-ju la

1972. április 13.

a korábban kizárólag pamuti alsóruházati cikkeket gyártó mosonmagyaróvári kötöttárugyárba az év elején érkezett meg az első tíz darab nagyteljesítményű, korszerű sikkötőgép, amely divatos felsőruházati termékek előállítására alkalmas. a gyár százmillió forint költséggel, építkezés nélkül, kizárólag gépi fejlesztéssel, profilkiegészítésként hajtja végre nagyszabású sikkötő-programját. rövidesen újabb tizenkét sikkötő gép érkezik, s ezeket a már működő korszerű kötőgépek mellett folyamatosan helyezik üzembe. az év végéig összesen ötvenkilenc gépet állítanak munkába. a gyár fiataljai, akik védnökséget vállaltak a sikkötő-program végrehajtása felett, közreműködnek a folyamatos munkába állított új gépek kezelőinek betanításában. a program szerint, a gyár a hagyományos termékek mellett az év végéig a sikkötött felsőruházati cikkek gyártásában eléri a hetven tonnás termelést. az idén kezdődött százmillió forintos beruházás 1974-ben valószínűleg teljes egészében amikor már kétszáz tonna, szintetikus alapanyagú férfi-, női-, és gyermek felsőruházati sikkötött cikket gyártanak mosonmagyaróvárott. /mti/

8.43/ju

Tó 930

- 16 -

bb 17. budapestre érkezett a bukaresti comedia színház társulata

t nm/mm-ju zs -cz

1972. április 13.

csütörtökön budapestre érkezett a bukaresti comedia színház csaknem 60 tagu együttese. fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent a vigszínház több tagja, művelődési életünk számos kiválósága. ott voltak a budapesti román nagykövetség képviselői is. /mti/

bb 18. ndk-delegáció érkezett budapestre az együttműködési bizottság ülészakára - a küldöttséget wolfgang rauchfuss, a minisztertanács elnökhelyettese vezeti

t sl/tm-ju -cz

1972. április 13.

wolfgang rauchfussnak, az ndk minisztertanácsa elnökhelyettesének, a magyar-német gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság ndk-tagozata elnökének vezetésével csütörtökön reggel delegáció érkezett budapestre a bizottság x1. ülészakára, egyben a bizottság 10 éves fennállásának megünneplésére.

a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, a bizottság magyar tagozatának elnöke, kovács imre, magyarország berlini nagykövete, ott voltak a bizottság magyar tagozatának tagjai. jelen volt dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete is.

a z ülészakon megvizsgálják a két ország külkereskedelmi forgalmának 1971. évi eredményeit, és az 1972. évi áruforgalmi jegyzőkönyvben foglaltak realizálásának alakulását.

megtárgyalják továbbá a szocialista gazdasági integrációból adódó feladatokat, amelyeket a két ország párt- és kormánydelegációi ez év februári találkozásán is meghatároztak.

Unnepélyesen megemlékeznek majd a gazdasági együttműködési bizottság tízéves működésének eredményeiről.

x x x

/ folyt. köv./

9.10/ju

Tó 945

- 17 -

bb 18. / ndk-delegáció ... 1. folyt./-ju

Magyarország és az ndk gazdasági kapcsolatai 1950-ben a magyar-német műszaki-tudományos együttműködési bizottság megalakulásával kezdődtek. E bizottság 1962-ig irányította és szervezte a tapasztalatcserét, a szakemberek kölcsönös továbbképzését, műszaki dokumentációk, találmányok, tervek, újítások átadását. 1962. március 5-én megállapodott a két kormány abban, hogy létrehozza a korábbinál magasabb szintű közös szervet, a magyar-német gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottságot, amely a termelési együttműködés kiszélesítésén munkálkodik, ezen kívül elősegíti a kölcsönös árucseré növelését, koordinálja a kutatási és fejlesztési feladatokat, egyengeti a műszaki-tudományos együttműködés kiszélesítésének útját. A bizottság közreműködésével azóta igen nagy mértékben kibővültek a két ország gazdasági kapcsolatai. Az elmúlt 10 évben Magyarország és az ndk áruforgalma csaknem megháromszorozódott, és az utóbbi években is igen dinamikus fejlődik. Az utóbbi öt évben évi átlagban mintegy 13 százalékkal emelkedett a két ország kereskedelme, az ndk - a szovjetunió után - Magyarország második legfőbb kereskedelmi partnere, hazánk pedig az ötödik az ndk külkereskedelmi partnereinek sorában.

Az együttműködési bizottság különböző munkacsoportjai számos szakosítási javaslatot dolgoztak ki. Az együttműködés első éveiben az elektrotechnikai, tömegcikkipari, gumiipari termékek, növényvédőszeres, gyógyszerek, laboratóriumi vegyszerek gyártásában jött létre kooperáció. 1967. óta a szakosítás megszervezésében új módszert vezettek be: most már nem az együttműködési bizottság különböző szervei, hanem az ipari és külkereskedelmi vállalatok közvetlenül kötik a szakosítási megállapodásokat, ezzel a kooperáció lényegesen tovább bővült. Egyéb területeken is jelentősen fejlesztették az együttműködés módszereit. Bevezették például a műszaki dokumentációk térítéses cseréjét, vagyis azt a módszert, hogy kölcsönösen megfizeti egymásnak a két ország az átadott szellemi termékeket. Korszerűsítették 1969. októberében a műszaki-tudományos együttműködés végrehajtási rendjét is, ezzel a dokumentációk átadásán kívül szabályozták a közös kutatások, tervezési, szerkesztési munkák, újítások átadásának, szakemberek tapasztalatcseréjének szerződéses alapon történő lebonyolítását. A minisztériumok közvetlen együttműködését kiterjesztették a vállalatok és intézetek közvetlen kapcsolataira. 1967. óta ugyanis mindkét ország gazdaságirányítási rendszere lehetővé teszi és elősegíti, hogy a vállalatok és intézetek közvetlenül is együttműködjenek egymással.

/ folyt. köv./

9.20/ju

10. 9.20

- 18 -

bb 18. / ndk-delegáció ... 2. folyt./-ju

V 1968-ban nagy előrelépést jelentett a bizottság munkájában, hogy mindkét ország minisztereinek helyetteseit bizott meg a bizottság vezetésével. Ez lehetővé tette, hogy most már elsősorban távlati gazdasági feladatok közös megoldására koncentrálják erőiket. Ugyanakkor a termelési és kutatási együttműködés rövid távú feladatai a vállalatok és intézetek hatáskörébe kerültek. A bizottság a gyártásszakosításban is most már a legfontosabb kérdések megoldására törekszik, elsősorban komplex géprendszerek és termékcsoportok közös kialakítása a cél. A már létrejött minisztériumi megállapodások értelmében a két ország vállalatai együttműködnek elektronikus építőelemek és adatfeldolgozó berendezések, utépitőgépek, lakásépítő géprendszerek, növényvédőgépek, baromfi-feldolgozó géprendszerek, gyümölcs- és zöldségfeldolgozó berendezések kutatásában, fejlesztésében, gyártásában. További megállapodások előkészítése van folyamatban a gépipar egyéb területein, valamint a vegyiparban és az építőiparban is.

Az együttműködési bizottság most kezdődő ülészakától a komplex integrációs program jegyében a kapcsolatokat további elmélyítését várják. /mti/

--

bb 19. egy éves a debreceni házgyár - több mint 2000 új lakás ez évben

vid-ju -cz

1972. április 13.

Egy esztendővel ezelőtt, 1971. április 13-án, a tervezett építési idő előtt csaknem fél évvel korábban adták át rendelkezésére a 365 millió forintos költséggel épült debreceni házgyárat. A program szerint a létesítmény a negyedik ötéves tervben 11 500 lakás elemét készíti el, s ennek nagyobb részét hajdubihar megyében - elsősorban debrecenben - rakják össze, de szálitanak belőle szabolcsba is. Az első hónaptól kezdve folyamatosan dolgozik az üzem, teljesítette tervét.

/ folyt. köv./

9.32/ju

10. 10.32

- 19 -

bb 19. / egy éves ... 1. folyt./-ju

a múlt évben először egy 30 lakásos épületet raktak össze debrecenben házgyári alkatrészekből, majd a kossuth és a béke ut között kezdtek hozzá a házgyári lakónegyed felépítéséhez. az átadás első évfordulójára a belvárosban több mint 400 lakással elkészült debrecen első olyan lakótelepe, amelynek mindegyik lakása és létesítménye a házgyárban készült. az idén a „kiegyenesített”, csapó utcán, a burgundia utcán épülő új lakónegyedek ugyancsak házgyári termékekből készülnek. ebben az esztendőben hajdu-bihar megyében másfél ezer, szabolcsban pedig 600 házgyári lakás felépítése szerepel a programban. /mt1/

--

bb 20. több élelmiszer közvetlenül a termelőktől

vid-ju -cz

1972. április 13.

a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén a megye kereskedelmi ellátásának helyzetét és a fejlesztési feladatokat tárgyalta meg. megállapították: az elmúlt esztendőben tovább javult nemcsak a városok, hanem a falvak ellátása. ebben az országosan tapasztalható jobb áru kínálat mellett nagy szerepe van a termékforgalmazás új rendjének, a közvetlen termelőtől való beszerzésnek s az egyes területeken jelentkező versenynek. a sertéshús ellátásban sokat segítettek az áfészek saját hízalási akcióikkal, valamint a feldolgozási engedéllyel rendelkező termelőszövetkezetek. az ugynevezett „finom falatok boltja”, külön üzlettypussá vált s hasznosan szolgálja a helyi lakosok ellátását. a hajdu-bihar megyei élelmiszer-kiskereskedelmi vállalat egy esztendő alatt 23 százalékkal növelte a vágott baromfi forgalmát. javulás következett be a zöldség- és gyümölcsezellátásban is a mék átszervezése után: mintegy 30 új boltot nyitottak az új településeken, valamint a legtávolabbi kis községekben, s ellátják friss áruval a tsz-ek, áfészek üzleteit is.

hajdu-bihar megye állami és szövetkezeti kiskereskedelme egyaránt élt a közvetlen termelői beszerzés lehetőségeivel a termékforgalmazás új rendjének megfelelően. ezáltal bővítették a vásárlókat, megrövidült az áru útja, közvetlenebb a termelő és a fogyasztó kapcsolata.

a negyedik ötéves terv előirányzatának megfelelően a múlt esztendőben csaknem 7000 négyzetméter alapterületű új boltot, áruházat építettek a hajduságban. /mt1/

--

9.46/ju

- 20 -

Tb 1030

bb 21. a katonai főügyészség felhívása

mm-ju -cz

1972. április 13.

kérjük azokat az autósokat, akik 1972. április 4-én 12 és 24 óra között baja közelében a baja-szegedi műuton, továbbá mindazokat, akik bács-kiskun, csongrád vagy békés megye területén autójukat leállító katonát szivességből felvettek és szállítottak értesítsék arról a szegedi katonai ügyészséget, szeged, széchenyi tér 4. telefon: 130-96. a bejelentést személyesen, írásban vagy telefonon is megtehető. /mt1/

--

bb 22. a városi tanács végrehajtó bizottsága a zöldövezet továbbfejlesztéséről döntött

vid-ju -cz

1972. április 13.

tovább épül szombathely zöldövezete. az erre vonatkozó tervet csütörtökön vitatta meg a városi tanács végrehajtó bizottsága. a 67.000 lakosú megyeszékhely ugynevezett „pihenő negyede”, a várost nyugat felől övező domb alatt létesül. eddigi létesítményei - a csónakázótó, a térfürdő, a lovaspálya, a termálfürdő, a skanzen, a kemping, a különböző sportpályák a tanács és a lakosság közös erőfeszítéseiből születtek. a jövőben is ezekből az anyagi és társadalmi erőforrásokból épül tovább. a z itt rövidesen megnyíló claudius szálló körül új parkokat alakítanak ki. szauna fürdő, teke és mini golfpálya teremtésére is lehetőség van. egy itteni régi strand helyén, a perint patak mellett tenis- és röplabda pályák létesülnek. nyárfasót telepítenek az övezet egyik útjának szélére. a claudius szálló mellé tervezik a város új fedett uszodáját.

folytatják a skanzen építését. a már most is látványos szabadtéri muzeum vas megye több nemzetiségű népi építészetét reprezentálja.

a pihenőnegyedet szép sétányok tagolják majd. ezek a sétányok mellett a „kocogó mozgalom”, egyre több hívének is „terepül”, szolgálnak majd.

/ folyt. köv./

10.15/ju

Tb M30

- 21 -

bb22. / a városi ... 1. folyt./-ju

a városrészt uraló oladi dombon, a kilátókörnyékén újabb telkeket alakítottak ki. várhatóan mintegy félszázzal nő a hétvégi házak száma.

külön tömegsport területet hoznak létre a közeli új derkovits lakótelep és a később kialakítandó másik új lakónegyed számára. /mti/

--

bb 23. ,, festészet napja,, - a vi. kerületben

t ro/tr-ju zs -cz

1972. április 13.

a vi. kerületi tanács és a hazafias népfront kerületi bizottságának kezdeményezésére hazánkban először ünneplik derkovits gyula születésnapját a festészet napja-ként. délelőtt - a vi. kerületi tanács, a hazafias népfront kerületi bizottsága, a magyar képzőművészek szövetsége, valamint a képzőművészeti főiskola képviselői megkoszorúzták a nagy proletárfestő, hunyadi tér 10. szám alatti házon lévő emléktábláját. /e házból lakoltatták ki derkovits gyulát, ennek nyomán festette híres képét a ,, végzés,, -t./ az emléktáblánál, amelyet tavaly nyáron avattak fel, somogyi józsef kossuth -díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke mondott ünnepi beszédet, keres emil szavalt. /mti/

--

bb 24. szimpozion magyar-holland kooperációban gyártott könnyűipari berendezésekről

t ol/tm-ju -cz

1972. április 13.

mintegy 40 hazai és 30 külföldi - szovjet, bolgár, cseh-szlovák, lengyel, ndk-beli és román - szakember részvételével kezdődött meg csütörtökön a duna interkontinentál szállóban a könnyűipari gépgyártó vállalat és a holland stork brabant nv cég közös szimpozioma. az esemény során négy szakelőadás, és egy tájékoztató hangzik el, amelyeket vita követ, majd a résztvevők a helyszínen, az óbudai textilfestő gyárban tanulmányozzák a két nagyvállalat kooperációjában készült filmnyomógép és szárító egységének munkáját.

x x x

/ folyt. köv./

10.50/ju
10.11.30

- 22 -

bb 24. / szimpozion ... 1. folyt./-ju

köztudott, hogy a magyar népgazdaság továbbfejlesztésének is egyik útja a nemzetközi együttműködés kiterjesztése. a technoimpex külkereskedelmi vállalat közreműködésével a pamutnyomóipari vállalat vezetőinek kezdeményezésére jött létre ez az igen jelentős gyártási kooperáció, amely nemcsak az együttműködő vállalatok szempontjából fontos, hanem egyben előnyösen szolgálja a magyar könnyűipari vállalatok és a baráti országok gazdasági-műszaki haladását is. az életszínvonal, az öltözködési kultúra fejlődése szükségszerűen egyre nagyobb mennyiségű, változatos, izléses nyomott mintájú, jó minőségű textiliák gyártását teszi szükségessé, amihez modern gépi berendezések is kellenek. a textilipar rekonstrukciójával előtérbe került a textilfestés technológiájának fejlesztése is. felújítják, illetve kicserélik az elavult géppárkat. a panyova vezetői a technológiai követelményeket, a gazdaságosságot mérlegelve világszínvonalon álló rotációs filmnyomógépet vásároltak a stork cégtől. ez bevált, és a hazai ipar számára további berendezések beszerzése is szükséges látszott. ugyanakkor felmerült a gondolat, hogy a géphez csatlakozó nagyteljesítményű szállítóberendezés gyártását magyarországon is meg lehet oldani. erre a könnyűipari gépgyártó vállalkozott. a technoimpex közreműködésével megkezdődtek a tárgyalások, 1970-ben aláírták a holland és a magyar vállalat szerződését: a jövőben közösen elégítik ki magyarországot és a többi szocialista ország rotációs filmnyomógép és szárítószekrény igényeit. a továbbiakban megállapodtak abban is, hogy a szárítóhoz szükséges alkatrészeket a magyar vállalat biztosítja, a szükséges munkákat pedig a kooperáló felek együtt végzik el a megrendelők számára. a berendezések minőségét a stork cég ellenőrzi.

Inak

1971 elején megkezdődött a gyártás - a stork dokumentáció alapján - a műszaki problémák megoldásában a hollandok segítettek magyar partnereiket, sablonokat, szerszámokat, készülékeket adtak át számukra. az első stork-kaev kooperációban gyártott berendezést 1971 végén üzembehelyezték az óbudai textilfestőgyárban, azóta is kifogástalan munkát végez. most egymás mellett dolgozik az eredeti stork és a stork-kaev berendezés, így a szimpozion résztvevőinek alkalmuk van a két működő gép összehasonlítására. egyébként a magyar előállítású szárítószekrény munkáját, technológiai paramétereit a textilipari kutató intézet ellenőrizte, úgy találta, hogy tökéletesen megfelel a követelményeknek. az egybe hangzó jó vélemények nyomán a stork cég vállalja a közös gyártmányok minőségi garanciáját.

az idén a több mint 10 millió forintot érő kombinált berendezésből négy darab készül, kettő az ndk megrendelésére. a jövőben már a tervek szerint évente ötöt gyártanak a sikeres holland-magyar kooperációban. /mti/

--

11.05/ju

10.11.30

-23 -

bb 25. kitüntetés társadalmi munkáért

vid/ká-ju -cz

1972. április 13.

a dinamikus fejlődő nagykanizsa gyarapodásához jelentős mértékben hozzájárultak a vállalatok, az üzemek és intézmények kollektívái és a város lakói. önkéntes társadalmi munkával vettek részt a városszépítésben. az üzemek, a vállalatok és a lakosság által végzett társadalmi munka értéke 1971-ben megközelítette a 6.000.000 forintot.

a legjobb társadalmi munkásokat a városi tanács csütörtöki ülésén kitüntetésben részesítette. a „nagykanizsa városért”, díszoklevél arany fokozatát kapta a zalai erdő és fafeldolgozó gazdaság, ezüst fokozattal tüntették ki a mező ferenc gimnázium kollektíváját, míg a bronz fokozatot a nagykanizsai városi tanács hivatali kisk alapszervezete kapta. a „nagykanizsa városért”, emlékérem arany, ezüst és bronz fokozatával 7 nagykanizsai kitüntetett ki a városi tanács. /mti

--

bb 27. jancsó-émlékérem átadása szegeden

vi-ju -cz

1972. április 13.

a szegedi orvostudományi egyetem néhány éve elhunyt világhírű kossuth díjas professzorának, dr. jancsó miklósnak tiszteletére alapított emlékérmét az idén dr. julesz miklós kossuth-díjas egyetemi tanárnak, az mta levelező tagjának ítélte az egyetem tudományos bizottsága. julesz miklós endokrinológiai kutatásaival itthon és külföldön egyaránt ismertté tette nevét és klinikáját. mintegy 140 tudományos dolgozata jelent meg, számos új gyógyító eljárást dolgozott ki és több betegség - tünetcsoportot fedezett fel.

a jancsó-émlékérmét ünnepélyes külsőségek között adták át. /mti/

--

11.15/ju

- 24 -

To 11⁵⁰

bb.26. műanyagpaplan a tiszán - vízügyi műszaki fejlesztési bemutató és tanácskozás szegeden

vid/ok -cz

1972. április 13.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság a társintézmények és egyéb érdekelt vállalatok képviselői meghívásával csütörtökön műszaki fejlesztési tanácskozást és bemutatót rendezett szegeden. délelőtt a konferencia előadói ismertették az árvízi védekezést, a folyószabályozást, az öntözést korszerűsítő legújabb műszaki megoldásokat, amelyeket délután gyakorlati bemutatón is megtekintettek.

az 1970. évi nagyárvíz által megrongált gátak helyreállításakor két helyen: a makói óriás buzgársornál és a szegedi olajmező védelmét szolgáló algyői szakaszon új töltésvédelmi eljárást alkalmaztak. vízzáró függönyfalakat építettek a tiszta és a maros árterületén. ezeket úgy képezték ki, hogy a szükséges hosszúságban, 8 méter mélységben és 50 centiméter szélességben kiemelték a laza szerkezetű földet, helyére vízzáró agyagréteget tettek. ily módon a földben erős résfalat alakítottak ki, amit nem tud áttörni most már a víz, s a kritikus helyeken egyszer s mindenkorra elejét vették a buzgárosodás veszélyének.

a vízügyi szolgálatnak „békeidőben”, a legtöbb gondot a munkaerőhiány okozza a folyómosta, rongálódó partszakaszok biztosításánál. az erre a célra használt hagyományos anyag a rőzseshőnyeg kezd kimenni a divatból. a rőzse gyűjtése és a rőzséből készülő védőszőnyeg összeállítása nehézkes, költséges. ezért kísérleteznek előre gyártott műanyag paplannal. ezt a valóban paplanformájú műanyaghuzatot ugynevezett földbetonnal töltik ki és süllyeszti le az éles folyókanyarulatokban a víztől rongált mederszakaszok védelmére.

a vízgyi telefontávkábel gépi kihúzása is megoldásához közeledik. ugynevezett földkábel fektető speciális berendezéssel a gátakon 60-80 centiméter mélyre helyezik le a vezetékét. ez azért fontos, mert a léghébeleket tartó telefonoszlopok a töltéseken helyezkednek el 50 méter távolságra egymástól és akadályozzák a gátak gépi kaszálását, gépesített gyepesítését. ugyancsak bemutatták az érdeklődőknek a szivattyutelepeknél lévő halvédő rács tisztításának új módszerét. eddig kézi erővel kis szerszámokkal távolították el a rácsozatra tapadó szennyeződést. a nehézkes tisztítást - egyelőre kísérleti jelleggel - a védőrácsra szerelt berendezéssel gépesítették. /mti/

--

11.25/ok

- 25 -

To 11⁵⁰

bb 28. elítélték a garázda hasszag testvéreket

vid/ká-ju -cz

1972. április 13.

botrányos verekedést kezdeményezett tavaly november 13-án - jelentős mennyiségű alkohol elfogyasztása után - a rácalmási falatozó előtti téren hasszag nándor, 31 éves rácalmási vontatóvezető és öccse hasszag ferenc, 28 éves adonyi vonalbejáró. verekedés közben több személyt indokolatlanul bántalmaztak. a csempeté zajára a helyszínre sietett a szolgálatos rendőr és a verekedés abbahagyására szólította fel a testvéreket, akik erre a rendőrt is megtámadták és bántalmazták.

a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa hasszag nándort visszaesőként elkövetett garázdaságért és hivatalos személy elleni erőszakért másfélévi fegyházbüntetésre, valamint a közügyektől való két évi eltiltásra, öccsét, hasszag ferencet pedig ugyancsak garázdaságért és hivatalos személy elleni erőszakért tíz hónapi börtönbüntetésre és a közügyektől való egy évi eltiltásra ítélte. az ítélet jogerős. /mti/

--

bb 29. ezernégyszáz ujitó az ózdi kohászati üzemekben

vid/ká-ju -cz

1972. április 13.

csütörtökön kétnapos ujitási konferencia kezdődött az ózdi kohászati üzemek szilvásváradai üdülőjében. a tanácskozáson a gyár kiváló ujitóin kívül részt vettek az ózdi üzemmel kapcsolatot tartó más kohászati vállalatok ujitási vezetői és küldöttei is. ózdon igen népszerű az ujitómozgalom. a különböző gyáregységekben jelenleg ezernégyszázötvenhárom ujitó dolgozik és közülük kilencszáznyolcvanhatan fizikai munkások. az elmúlt négy esztendőben a nehéz fizikai munka megkönnyítésére és a vállalat gazdaságosságának növelésére hatezernyolcszázötvenhét ujitást adtak be, amelyből háromezerkilencszázötvenet elfogadtak. az ujitóknak csaknem tízmillió forint jutalmat fizettek ki. az ujitásokból eredő megtakarítást több mint százötven millió forintra becsülik. a gyárban négy év alatt számos nagyjelentőségű ujitást is bevezettek. ilyen - többek között - a jól forgácsolható acélfajta gyártásának kidolgozása, a hengermű finom- és gyorsosorán a több érben történő hengermű megvalósítása, a durvahengermű blokkosori kormánypultjának korszerűsítése, illetve átalakítása. az ujitók az anyagiak mellett megfelelő erkölcsi elismerésben részesülnek. eddig háromszázötvenen kapták meg a ,, kiváló ujitó,, kitüntetés arany, ezüst és bronzfokozatát. a szilvásváradai tanácskozáson ezekről az eredményekről számolnak be, és megbeszélik az ózdi ujitók feladatait. /mti/

--

11.30/ju

To 12. ²⁰

-26 -

bb 30. sajtótájékoztató az v. népfront-kongresszusról

t ms/fk -ju zs -cz

1972. április 13.

csütörtökön a hazafias népfront országos tanácsának székházában sajtótájékoztatót tartottak az v. országos népfront kongresszusról, belpolitikai életünk kiemelkedő eseményéről.

a sajtótájékoztatót lakatos ernő, a kormány tájékoztatósi hivatalának elnökhelyettese nyitotta meg, méltatva az eddigi sokrétű, színes előkészítő munkát, majd bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára ismertette a kongresszus előkészületeit és a háromnapos tanácskozás programját.

/ bencsik istván sajtótájékoztatóját bb 6-os hírünkben közöltük, az embargót feloldjuk. /mti/

--

bb 32. autószervizt avattak mezőkovácsházán

vid/ká-ju -cz

1972. április 13.

a városoktól, szolgáltatásoktól távol eső és nagy vonzási körzettel rendelkező mezőkovácsházán csütörtökön a vidék legkorszerűbb autószervizét nyitotta meg a békés megyei mezőgépi vállalat mezőkovácsházi gyáregysége. az új szolgáltató egységben egyszerre 25, különböző típusú, gépkocsit fogadhatnak javításra. a korszerű műszerekkel, technikai berendezésekkel felszerelt autószerviz kialakításához másfél millió forint anyagi támogatást adott a békés megyei tanács. /mti/

--

1 egyik

12.10/ju

To 13^p

- 27 -

bb.33. Összel :interparlamentáris konferencia az európai biztonság kérdéseiről - darvasi istván nyilatkozata az ipu kameruni tanácsüléséről

hi/mm/ok cz

1972. április 13./

az interparlamentáris unió tanácsának kamerunban megtartott 110. ülésén részt vett magyar delegáció tagja, darvasi istván országgyűlési képviselő nyilatkozott az mti munkatársának a tanácsülés munkájáról, a megvitatott fontosabb kérdésekről.

- nagy miklós képviselőtársammal együtt vettem részt az interparlamentáris unió tanácsának kamerun fővárosában, yaounde-ban április 3 - 8 között lezajlott tavaszi ülésén. az ilyen jellegű tanácsülések feladata egyrészt az unió őszi konferenciájának az ott napirendre kerülő kérdések tárgyalásához szükséges okmányoknak, határozati javaslatoknak, beszámolóknak - az előkészítése, másrészt új tagok felvétele az unióba.

- a mostani ülésen is - mint mindig - számos fontos kérdést vitattunk meg. ezek közül kettő különösen figyelmet érdemel. az egyik az ipu tanácsának az a határozata, hogy ez év novemberében helsinki interparlamentáris konferenciát hív össze, amely az ekópai biztonság és együttműködés problémáival foglalkozik majd. a témáiránti nagy érdeklődést és az egyetértést jelzi - és ezt nagyon örvendetesnek tartjuk - hogy az erről szóló határozati javaslatot a tanács egyhangulag fogadta el.

- a másik kérdés - amely már többször is szerepelt a tanácsülés napirendjén - a német demokratikus köztársaság felvétele az interparlamentáris unió tagjai sorába. tavaly ősszel a párizsi ülésen olyan értelmű többségi határozat született, amely az ndk felvételét a nyugat-berlinről folytatott tárgyalások befejezése utáni időpontra halasztotta. az ndk a mostani ülésen - mivel az említett tárgyalások időközben véget értek - megújította felvételi kérelmét, s egyben nyomatékosan felhívta a figyelmet azokra a konstruktív lépésekre, amelyeket az ndk a két német állam, valamint nyugat-berlin és az ndk viszonyának rendezése érdekében tett. ennek ellenére a többségnek ismét sikerült elérnie az ndk felvételének elhalasztását az ősszel rómban sorra kerülő interparlamentáris konferenciáig; az erről szóló döntés szerint „a német demokratikus köztársaság felvétele az interparlamentáris unió tanácsának 111. római ülésén történjék meg, miután véglegesen aláírták a négyhatalmi jegyzőkönyvet, amely maga után vonja a berlinről szóló egyezmény érvénybe lépését,„.

/folyt.köv/

- 28 -

Tó 13⁰⁰

bb.33. /Összel :interparlamentáris...folyt/ok

- a többség tehát ezúttal a nyugat-berlinről szóló egyezmények aláírásához kötötte az ndk felvételét. ez az eljárás ismételen csorbitja egy olyan ország szuverenitását, amelynek törvényes megválasztott parlamentje van, s amely az ipu követelményeinek minden tekintetben megfelel. tulajdonképpen az ndk felvételét olyan nemzetközi egyezmények aláírásától teszik függővé, amelyeknek az unióbeli tagsághoz semmi közük nincs. a magunk részéről ebben a kérdésben a továbbiakban kedvező fordulatot várunk, s úgy véljük, hogy rómban már semmiféle ürüggyel sem lehet majd megakadályozni az ndk felvételét az interparlamentáris unióba.

- az említett két fontosabb döntés mellett a tanácsülés több határozati javaslatot készített elő nagyjelentőségű politikai, kulturális, gazdasági és szociális kérdésekről. mindezeket a rómban sorra kerülő 60. konferencia tárgyalja majd meg - mondotta befejezésül darvasi istván./mti/

...-

bb.31. műszaki fejlesztési hónap békés megyében

vid-kz/mné/ok cz

1972. április 13.

műszaki fejlesztési hónap kezdődött csütörtökön békés megyében. a szabadság filmszínházban megrendezett ünnepi megnyitón a magyar agrártudományi egyesület megyi szervezetének 20 éves fennállásáról emlékeztek meg. a szervezet jubileumi taggyűlésén supala pál, az mszmp békés megyei bizottságának titkára köszöntötte a fél ezernél több vendéget, majd gajdács györgy, a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezési osztályvezetője adott áttekintést a 650 agrárszakembert tömörítő szervezet munkásságának eredményeiről. résztvett az ülésen dr.gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes is. „a termelésfejlesztés időszerű kérdése,„ címmel tartott előadást.

a megyei műszaki hónap további programjában mintegy hatvan szakmai előadás, számos filmvetítés és kiállítás szerepel./mti/

...-

- 29 -

Tó 13⁰⁰

bb 34. növekszik az érdeklődés a zöldségfélék termelése iránt
- ülést tartott a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz-ju -cz

1972. április 13.

fejér megyében 7000 holdon folytatnak szántóföldi zöldségtermesztést, 19.000 holdon terem szőlő és gyümölcs. az elmúlt években a munkaerőhiány miatt állandóan csökkent a termőterület, a megyében tavaly már csupán hatvan gazdaság foglalkozott zöldségtermesztéssel. a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén megállapította, hogy a kormányhatározat hatására fejér megyében is javulás tapasztalható -növekszik a termelési kedv. az ötéves terv végére a zöldségfélék termőterülete előreláthatóan eléri a 8500 holdat. a fóliasátras hajtatóházak területe mintegy husz százalékkal növekszik. a zöldség- és gyümölcs-termesztés fejlesztését a szakosított termelést folytató, úgynevezett bázisgazdaságok szervezésével, teljes gépesítésével kívánják biztosítani. elhatározták az ülésen, hogy a megyei tanács és az állami gazdaságok megyei főosztálya, valamint a termelőszövetkezeti területi szövetségek zöldségtermesztési területi fejlesztési tervet készítenek, a bázisgazdaságok pedig komplex fejlesztési programot dolgoznak ki. a megyei tanács végrehajtó bizottsága határozatot fogadott el a zöldség-gyümölcs-termesztés fejlesztése érdekében a szakemberképzés, a termelői értékesítés feltételeinek javítására is. /mti/

--

bb 35. időjárásjelentés

-ju gy

1972. április 13.

a meteorológiai intézet jelenti: április 13-án 12 órakor:

felhős idő többfelé eső.

■ hűvös és nedves óceáni levegő egyik része fokozatosan elárasztotta a földközi-tenger térségét is. hatására a legutóbbi jelentések szerint olaszországban és a balkán-félszigeten sokfelé esett az eső. ugyanakkor a hűvös légtömegek másik része a hajnali órákig elérte az alpok vidékét, az északi-kárpátok vonalát, a lengyel síkságot és a balti-tenger vidékét, szintén többfelé eső kíséretében. tegnap a hűvös levegővel elárasztott részeken egészen münchen-bécs-koppenhága vonaláig általában 2-4 fokkal alacsonyabb, ezzel szemben az említett vonaltól keletre 6-8 fokkal magasabb maximum hőmérsékleteket mértek, mint az utóbbi 10 év átlaga. a következő 36 órában a kárpát-medencében hűvösebb lesz az idő, és többfelé eső várható.

/ folyt. köv./

1325/ju

-30 -

To 14²²

bb 39. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban szerdán általában a duna vonaláig erősen, máshol változóan felhős volt az ég. a duna-tisza közén és a tiszántúlon 4-7 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben a dunántúlon már hűvösebb és nedvesebb levegő miatt csak 15-20, míg az ország keleti felében 20-25 sőt délkeleten 25-27 fok között alakult. az elmúlt 24 óra folyamán sok helyről jelentettek esőt, záporosót, főként a keleti megyékből zivatart. a lehullott eső mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de romhányból 12, balassagyarmatról és gödöllőről 13, kalocsáról 15 mm-t jelentettek. délelőtt erősen felhős idő volt, nyugaton és délen esett az eső. csütörtökön hajnalra 8-14 fokig hűlt le a levegő. a hőmérséklet 11 órakor a nyugati megyékben 8-16, máshol 17-22 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 16,0 fok volt, 5,3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: jobbra erősen felhős idő, többfelé esővel, keleten záporosóval, zivatarral. élénk, helyenként erős északi, északkeleti szél. a nappali felmelegedés keleten tovább gyengül: várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: nyugaton 9-14, keleten 14-19 fok között.

távolabbi kilátások hétfőig: erősen felhős idő, záporokkal, zivatárokkal. az időszak végére csökkenő felhőzet, és kevesebb eső várható. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte 8-12, később 4-9 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 14-19 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 205 cm. /mti/

--

13.30/ju

To 14²²

- 31 -

bb 36. bőviti az olcsó cikkek áruválasztékát a szivárvány áruház vállalat

t kf/fk-ju ie hgy

1972. április 13.

Jól indult a tavaszi szezon, márciusban a tavalyinál 37 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolított le a szivárvány áruház vállalat üzlethálózata - közölte csütörtöki sajtótájékoztatóján a budai szivárvány áruházban ruff józsef igazgató. a tavalyinál kedvezőbb forgalom annak köszönhető, hogy a vállalat nagyobb készletét, gazdagabb választékát jobban igazította a vásárlók igényeihez. a vállalat üzlethálózatának többsége a külső kerületekben működik, sok üzlete gondoskodik az új lakótelepek ruházati és műszaki cikk-ellátásáról. a vállalat idei üzletpolitikájában szinte minden igényt igyekszik kielégíteni. boltjai zömében közepes áru cikkeket tartanak. a vállalat arra törekszik, hogy a kormányhatározatban előírt olcsó árukból minál nagyobb választékot biztosítson a vásárlóknak. ennek érdekében a szivárvány áruház 10 ugynevezett slágerboltja - amely a többi áruháznál 30-40 százalékkal olcsóbban kínálja cikkeit - a tavalyi 40 millió forinttal szemben az idén mintegy 70 millió forintos forgalmat szeretne lebonyolítani. ehhez - a vevők várható igényeit figyelembe véve - bővítik „heti ajánlat”, „árucikk”, hibátlan termékeket igen olcsó áron kínálnak. így például egyebek között 12 ezer japán férfi ingpulóvert hoznak forgalomba, 200 forintnál olcsóbban. tartanak 87 forintos férfi ingeket, 21 forintos kartont, olcsó kordbársony felsőrészlű női és férfi divatcipőket. az ipari vállalatokkal együttműködve igen sok olcsó ruhaszövetet hoznak forgalomba a következő szezonban.

a vállalat tavaszi-nyári áruválasztéka és kínálata jóval gazdagabb a tavalyinál. ennek ellenére nem mindenben tudják maradéktalanul kielégíteni az igényeket. továbbra sem mondható tökéletesnek az ugynevezett bélést-áruellátás, szűkös a választék a különféle női divatselymekből, nem elegendő a női harisnyanadrág, a női, a férfi és a gyermek ballonkabát és a különféle láb-beli. a vállalat a termelőkkel kötött szerződésekkel biztosítani akarja, hogy ezekből a hiányzó olcsóbb cikkekből elegendőt tudjon beszerezni. kikötötte például, hogy egyéb ruházati termékeket csak úgy veszi át a nagykereskedelemtől és az ipartól, ha elegendő harisnyát, harisnyanadrágot kap. ez teszi lehetővé, hogy rövidesen ugynevezett harisnya heteket tart a szivárvány áruház, amelynek során a hazai és az import harisnyák teljes választékát kínálja. bejelentette az igazgató azt is, hogy a vállalat ipari partnereivel várhatóan az év végén, a jövő év elején három olyan új szaküzletet nyit, amelyben az illető ipari vállalat teljes választékán kívül a hasonló jellegű cikkekből mindenféle olcsó árut tartanak majd. /mti/

-32 -

13.45/ju

16.

bb 37. nagyszabású akció a magánérből történő lakásépítés támogatására bács-kiskunban - megyei lakásépítési ankét kiskunhalason

vid/kz-ju hgy

v

1972. április 13.

bács-kiskun megyében nagy erőfeszítéseket tesznek a negyedik ötéves tervre előirányzott huszezer lakás felépítése érdekében. a növekvő és jogos lakásigényeket a tanácsok nem tudják kielégíteni, a megyében felépíthető állami célcsoportos lakások kis száma megköveteli, hogy az eddigieknél sokkal hatékonyabban támogassák a magánérből történő lakásépítés minden formáját. ennek érdekében a megyei tanács végrehajtó bizottsága széleskörű akcióprogramot dolgozott ki. a sok újszerű kezdeményezést, javaslatot is tartalmazó programot csütörtökön kiskunhalason megyei lakásépítési ankéton ismertették az érdekelt szervek képviselőivel.

a program célja - a lakásszám növelésén túl - a tervezés és építés korszerűsítése, a történelmi településszerkezetek egészségének megóvása, a sematikus, sivár építkezések megszüntetése is.

bács-kiskunban külön gondot okoz a tanyai lakosság tömeges beköltözése. ennek elősegítésére ötvenkét külterületi lakóhelyet, illetve üzemi lakótelepet jelöltek ki. a legnagyobb tanyás, települések mellett kertvárosokat, a városok peremén újabb területeket biztosítanak kertés családi házak építésére, hogy elejét vegyék az engedély nélküli építkezéseknek. ugyanakkor arra törekszenek, hogy a megye nagyközségeiben a városiasodási folyamat elősegítése érdekében minél több társasházat építsenek fel a jövőben is.

a kiskunhalasi ankét mintegy nyitánya volt a megyei akcióprogramnak, amelyet az illetékes helyi, állami, társadalmi, vállalati és szövetkezeti szerveken kívül természetesen a megye egész lakosságával tudatosítanak majd. a következő hónapokban a megye öt városában és a városjelölt kiskőrös járási székhelyen magánlakásépítési értekezletekre kerül sor. összegyűjtik, s ajánlasként közzé teszik a legjobbnak ítélt műszaki tervdokumentációkat. kiadványban ismertetik az építetők feladatokat is. rövidesen meghirdetik a „korszerű családi ház”, megyei és meghívásos tervpályázatot, amelyet még az idén elbírálnak. a korszerű, gazdaságos magánlakásépítési formák szemléltetésére minta-lakótelepeket alakítanak ki. kecskeméten már terveznek is egy ilyet. ezen túl folyamatosan rendeznek lakásépítési kiállításokat is a megyében. az építetők érdekében szorgalmazzák továbbá az olcsó és korszerű falazóanyagok, fűdemelemek, nyílászárók és épületgépészeti berendezések gyártását. a helyi tanácsoknak sok gondot okoz a területelőkészítés, közművesítés. ezért ugynevezett központi magánlakásépítési alap képzését tervezik, amelyből évenként juttatnának a kis pénzü helyi tanácsoknak. az eddig megoldatlan magánlakásépítés-szervezés és bonyolítás továbbfejlesztésére tanácsai felügyelet alatt működő helyi építési szolgálatokat szerveznek a megyében. /mti/

-33 -

14.10/ju

bb 39. szabó ferencnek, az uttorok szövetség főtítkáranak zárszavával befejeződött az ifjuvezetők 11. országos parlamentje

vid/fm-ju hgy

1972. április 13.

az ifjuvezetők salgótarjánban megrendezett 11. országos parlamentje csütörtökön befejezte munkáját. a tanácskozás negyedik napján az ország minden megyéjéből és budapestről delegált százkilencvenhat küldött plenáris ülésen hallgatta meg a szekciótitkárok beszámolóját a kisdobosoknál, a falusi és tanyai, valamint a városi uttorcsapatoknál tevékenykedő ifjuvezetők tanácskozásának tapasztalatairól, javaslatairól.

ezt követően szabó ferenc, a magyar uttorok szövetségének főtítkára foglalta össze a négynapos tanácskozás tanulságait, s azokat a feladatokat, amelyek az uttormozgalom és az uttormozgalmat segítő ifjuvezetők előtt állnak. reflektálva a plenáris és szekcióülések többszáz felszólalására, és a javaslatok sokaságára, a főtítkár elmondotta: a kisz kb intéző bizottsága a viii. kongresszus határozatai alapján megvizsgálta az ifjuvezetői munkát. határozata elő fogja segíteni e fontos tevékenységhez szükséges kedvezőbb feltételek létrejöttét. ugyanakkor arra is rámutatott; mind az uttormozgalom, mind a kisz olyanná lesz, amilyenné tagjai formálják. a legfontosabb tehát, hogy az ifjuvezetők továbbra is a tanácskozás vitájában tanúsított komolysággal, felelősséggel és hozzáértéssel folytassák munkájukat. ebben még szorosabb együttműködésre kell törekedniük az iskolák pedagógus uttorvezetőivel és a kisz-bizottságokkal, a lapszervezetekkel. a cél - a gyermekek nevelése, előkészítésük arra, hogy a szocializmus építésében az előző generációk munkájának méltó folytatóivá váljanak.

e cél csak a három nagy korosztály - a gyermekek, az ifjak, a felnőttek - összefogásával érhető el, - hangsúlyozta a főtítkár. - az uttor élet formái, az ifjuvezetői munka módszerei ugyan változhatnak, de annak célja, értelme változatlanul a szocializmus építése magasabb szinten, megingathatatlanul követve a lenini utat. erre kötelezi a mozgalom valamennyi résztvevőjét az uttor nyakkendő - a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlójának jelképes darabja.

az ifjuvezetők 11. országos parlamentje a divsz induló hangjaival ért véget. /mti/

14.15/ju

-34-

bb.38. várpalotai pajzs sikere a mecsekben - földalatti bemutató kossuth-bányán

vid/kz/ok bgy

1972. április 13.

a mecseki szénbányászat jövője szempontjából jelentős eseményre került sor csütörtökön a vállalat legnagyobb termelő üzemében, a komlói kossuth-bányán. az országos magyar bányászati és kohászati egyesület mecseki csoportja rendezésében üzemelés közben bemutatták a vob hp 102 típusu várpalotai önjáró páncélpajzsot és értékelték az eddigi tapasztalatokat olyan műszaki vezetők, gépészeti szakemberek jelenlétében, akik hasonló berendezéssel dolgoznak majd a szénmedencében. az eseményen résztvettek a berendezést szállító várpalotai szénbányák képviselői is.

a bemutató egy évtizedeskisérlet biztató állomása lett közismert, hogy a mecseki feketeszen keresett a piacon a bányaművelés korszerűsítése, a nehéz fizikai munka megszüntetése azonban itt is elsőrendű követelmény ami a komplex gépészeti programon nyugszik. a pécsi és a komlói bányákban a hatvanas évek eleje óta próbálkoznak különféle technológiákkal, többek között nyugati államokból, szocialista országokból származó berendezésekkel. a sajátos viszonyok - a metán, a gázkitörés és tűzveszély, valamint a geológiai nehézségek - miatt a hazai bányászatban itt vihető keresztül legnehezebben. ezért nagyjelentőségű, hogy végre sikerült olyan eredményt felmutatni, ami azzal biztat, a mecsekben is meghonosítható a komplex fejtesgépítés, azaz nehéz fizikai munka nélkül többszörös teljesítmény.

kossuth-bányán ez év januárjában kezdett termelni az első kísérleti fejtes, ahol várpalotai önjáró páncélpajzsral biztositottak. a jovesztést szovjet maróhenger, a szállítást lengyel berendezés végezte. a második ilyen fejtes e hét elején indult. az eddigi tapasztalatok figyelembevételével az utóbbi munkahelyen az üzemi fejtes átlagteljesítmény 2,5-3 szorosára számítanak. a várpalotai önjáró biztositószerkezet rövid idő alatt népszerű lett, az emberek szívesen dolgoznak mellette, hisz zömében a berendezés irányítása, ellenőrzése a feladatuk.
/folyt.köv./

- 35 -

14.15

bb.38./várpalotai pajzs...folyt/ok

az első kísérleti fejtésnél a szénnek még kb tíz százalékat lapátolták. a második kísérlet célja a fizikai munka teljes megszüntetése, kossuth-bánya tervei szerint 1973 végéig 400.000 tonna szenet termelnek ezzel a berendezéssel.

a vállalati elképzelések szerint legalább két várpalotai pajzsot szeretnének üzemeltetni. a műszaki osztály felméri a mecseki szénvagyonot és aszerint minősíti, hogy hol felelnek meg a feltételek a pajzs folyamatos működéséhez. az előzetes felmérés szerint pécs-bányüzemnél istván-aknán, vasason pedig petőfi-bánya mélyszintjén kínálkozik erre lehetőség. tekintettel arra, hogy a mecseki bányák között is jelentős eltérések vannak, egyidejűleg más típusu pajzsot is kipróbálnak./mt1/

bb.40. nemzetközi konferencia az elektronikus szerkezetek konstrukciójáról

t bé/nm/ok ie bgy

1972. április 13.

április 19 és 21 között nemzetközi konferenciát rendez a magyar híradástechnikai egyesülés és a mtesz, a magyar tudományos akadémia műszaki osztályának védnökségével, - jelentették be csütörtökön a magyar híradástechnikai egyesülésnél tartott sajtótájékoztatón. tizenöt ország képviselőinek részvételével az elektronikus készülékek konstrukciójával kapcsolatos legújabb módszereket beszéltek meg. összesen 97 előadás hangzik majd el. köztük beszámolnak a számítógépek konstrukciós alkalmazásának tapasztalatairól, a számítógépekkel irányított rajzgépek előnyeiről, valamint arról, hogy az egyre fejlődő elektronikus készülékgyártás miképpen hat az egyetemi oktatásra és milyen új követelményeket vet fel.

a nemzetközi tanácskozás alkalmából kiállítást is rendeznek, amelyen a témában érdekelte valamennyi hazai vállalat és több nszk cég mutatja be új termékeit./mt1/

14.35/ok

- 36 -

bb 41. a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülése

vid/fm-ju hgy

1972. április 13.

az országgyűlés soron következő ülészakájának előkészületeként csütörtökön a medicor művek debreceni gyárában tartotta ülését az országgyűlési képviselők hajdu-bihar megyei csoportja. az alkotmány módosításáról szóló törvénytervezet megvitatása után a készülő új egészségügyi törvénnyel kapcsolatosan kiss imre, a megyei tanács elnökhelyettese adott tájékoztatót a hajduság egészségügyi helyzetéről, eredményeiről és terveiről.

elmondotta, hogy a megyében az elmúlt tíz esztendőben több egészségügyi létesítmény készült el. átadták rendeltetésének többek között a berettyóújfalui kórházat, a berettyóújfalui és a püspökladányi rendelőintézetet, a debreceni kórház szülészeti osztályát, és ugyancsak debrecenben a radiológiai klinikát és művese-állomást. tíz év alatt a saját jogú biztosítottak száma megkétszereződött, a járóbetegek szakellátási óraszámja 73 százalékkal nőtt. az állagmegóvásra - amely csak minimális korszerűsítéssel jár - jelentős anyagi eszközöket fordítottak. tíz év alatt a debreceni orvostudományi egyetemre 300 milliót, a debreceni kórházra 70 millió forintot költöttek lényegében azért, hogy működésképesek maradjanak. fekvőbetegellátó intézeti kapacitás tekintetében a megye - annak ellenére, hogy debrecen az északi-keleti országúti egészségügyi központja - nemhogy az országos, de a vidéki átlagot sem éri el. a nagyobb egészségügyi beruházások megvalósítása rendkívül lassú, rendszeres a befejezési határidők többszöri elhuzodása.

a tanácskozás végén az országgyűlési képviselők megtekintették a medicor debreceni gyárát./mt1/

bb 42. vietnami szolidaritási röpgyűlések az ózdi kohászati üzemekben

vid/fm-ju hgy

1972. április 13.

az ózdi kohászati üzemekben szerda déltől csütörtök reggelig vietnami szolidaritási műszakot rendeztek. a gyáregységekben és az üzemekben megtartott röpgyűléseken több mint tízezer dolgozó vett részt, akik tiltakoztak az amerikaiak vietnami agressziója ellen, s követelték a bombázások azonnali beszüntetését, a vietnami kérdés tárgyalások útján való megoldását./mt1/

14.55/ju

15⁰⁸

- 37 -

bb 44. martonvásáron aláírták négy szocialista állam agrártudományi kutatási együttműködési megállapodását

vid ká-ju hgy

1972. április 13.

a bolgár népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a szovjetunió és magyarországi tudományos delegációi, amelyek szerdán budapesti agrártudományi kutatási együttműködési részletes tematikájáról tárgyaltak, csütörtökön martonvásárra látogattak. a magyar tudományos akadémia mezőgazdasági kutató intézetében dr. rajki sándor, a biológiai tudományok doktora, az intézet igazgatója tájékoztatta a delegációk tagjait az intézetben folyó kutatásokról. a delegációk megtekintették az épülő fitotron, amely európa egyik legnagyobb ilyen létesítménye lesz. a még ez év őszén működésbe lépő légkondicionáló kamrarendszernek a jövőben nagy szerepe lesz a martonvásáron folyó kutatási munkában. a delegációk tagjai megtekintették az intézet kísérleti gazdaságát és hibrídvetőmag üzemét is.

délben az intézet klubjában aláírták az agrártudományi kutatási együttműködési megállapodást. magyar részről a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint a magyar tudományos akadémia megbízásából dr. láng istván, az akadémia főtitkárhelyettese írta alá az okmányt. a megállapodás szerves része annak az együttműködési szerződésnek, amely 1970 óta van érvényben a négy ország mezőgazdasági és élelmiszeripari minisztériumai között. /mti/

--

bb 45. fao tárgyalások

k jf/mm-ju ie hgy

1972. április 13.

a. cuomo-t, az ensz-világélelmezési programjának hazánkban tartozkodó európai igazgatóját csütörtökön fogadta kazareczi kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes, a fao magyar nemzeti bizottságának elnöke. az igazgató tárgyalásokat folytat a fao magyar nemzeti bizottsága titkárságán a világélelmezési program kormányközi bizottságának soronkövetkező üléséről, amelyen magyarországi tagként -elsősorban vesz részt. /mti/

--

15.55/ju

-38 -

15¹⁰

bb 43. az első negyedévben 3838 lakást adtak át az évm vállalatok - tizenöt százalékkal több építőanyag

1 sb/gg-ju ie hgy

1972. április 13.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium elkészítette az évm építőipari vállalatok munkájának előzetes első negyedévi mérlegét. a fejlődés jelentős, a vállalatok általában 13-14 százalékkal több építés-szerelési munkát végeztek, mint a múlt év első negyedében. a vártnál is gyorsabb fejlődéshez jelentősen hozzájárult az ideiglenes szokatlan tél, amely kedvezett az építkezéseknek. a dolgozók nagy részét ugyanis a szabadban foglalkoztathatták alapozási, falazási és egyéb épületszerkezeti építési, - szerelési munkákkal. az évm vállalatokra bízott mintegy hatvan állami egyedi nagyberuházás építésének üteme is meghaladta az egy évvel ezelőt. a vállalatok túlnyomó része több munkát végzett, mint a múlt év első negyedében, s különösen kedvező, hogy az évm építőiparban 9 százalékkal emelkedett a termelékenység, ami azt jelenti, hogy a hatékonyabb munka révén a termelésbővítés kétharmadát a termelékenység növelésével fedezték.

az évm lakásépítő vállalatok az első negyedévben - az előzetes adatok szerint - összesen 3838 lakást adtak át, több mint kétszerannyit, mint a múlt év azonos időszakában. egyébként között budapesti két legnagyobb lakásépítő évm vállalata - a 43-as áé és a bulak - a múlt év első három hónapjában épített 650 helyett 1400 új otthont adott át. a borsod megyeiek 400, a fejér megyeiek 300 új otthont építettek, s kétszáznál többet adtak át a győri, a veszprémi és a hajdu megyei évm vállalatok is. az országban jelenleg 37.960 - a múlt év első negyedévinél 4000-rel több - lakást építenek. az előző évihez viszonyítva tehát javult a munka ütemessége, s így kedvezőbb feltételek jöttek létre a lakásépítőknél is a ,,dolgozz hibátlanul,, mozgalom kiszélesítésére, az évvégi hajrá csökkentésére.

az építőanyagipari évm vállalatok termelésének növekedési üteme is lépést tartott az építőipari vállalatok építési tevékenységének bővülésével. mintegy 15 százalékkal több építőanyagot szállítottak a munkahelyekre, mint az előző év első negyedében. a kedvező időjárás az építőanyagipari vállalatok agyag; márga, - kő- és kavicsbányáinak is jó szolgálatot tett. így a téglagyárak 32 százalékkal több égetett téglát állítottak elő, mint a múlt év első három hónapjában. tetőcserepből valamivel kevesebbet termeltek, de a hiányt eternit tetőfedő lemezzel pótolták. falburkoló csempéből mintegy 350.000 négyzetméternyi terméket készítettek, két és félszer annyit, mint egy évvel ezelőtt. jelentősen növekedett még a feszített betonfödémgerenda termelése, de mozaik, és cementlap-ból, parkettából és előregyártott vázszerkezetből a korábbinál kevesebbet gyártottak. a hazai cementipar termelése biztató, az első negyedévben 640.000 tonna cementet, - a múlt év első negyedévében gyártottnál 12,3 százalékkal többet - állítottak elő, s így csökkentették az ország importbeszerzési gondjait. /mti/

--

15.15/ju

-39 -

NA 15²⁵

bb 46. kivilágítatlan kocsival fuvarozott, maga is súlyosan ráfizetett

1972. április 13.

vid/fm bzs hgy

bagi ferenc 40 éves esztergomi fuvaros kivilágítatlan kocsival szállított takarmányt a táti uton. mögötte haladt gépkocsiján molnár miklós esztergomi 40 éves gépészmérnök. ő is megszegte a kresz-szabályt, mert nem a látási viszonyoknak megfelelő, hanem nagyobb sebességgel közlekedett. amikor észrevette a lovaskocsit, már nem tudott megállni, és beleszaladt. az összejáratás következtében a fuvaros leesett a kocsiról és többszöri súlyos csonttörést szenvedett. molnár és utasa is könnyebben megsérült.

az esztergomi járásbíró Molnár bűnösségét is megállapította. súlyos testi sértést okozó, gondatlanul elkövetett közlekedési vétség miatt 4 hónapi szabadságvesztésre ítélte, büntetését azonban 3 évi próbaidőre felfüggesztette. bagi ferenc esetében enyhítő körülményként vették figyelembe súlyos sérüléseit, és ugyancsak gondatlanságból elkövetett közlekedési vétség miatt 2 hónapi szabadságvesztésre ítélték. ennek végrehajtását is 3 évi próbaidőre felfüggesztették. az ítéletet az esztergomi megyei bíróság most jogerőre emelte. /mti/

bb 48. dimitrov-émlékinnepe zalaegerszegen

1972. április 13.

vid/fm bzs hgy

a zalaegerszegi szállítógépgyár egyik munkáskollektívája egy évvel ezelőtt vette fel dimitrovnak, a bolgár nép nagy fiának, a nemzetközi munkásmozgalom egyik vezéregyéniségének nevét. a faszimusz elleni küzdelem harcosa születésének 90. évfordulója alkalmából a dimitrov-brigád csütörtökön emlékinnepe tartott a hazafias népfront zalaegerszegi székházában. a brigád megemlékezett dimitrov életéről, politikai hagyatékáról. a találkozóan a hazafias népfront képviselői átadták a munkáskollektívának a dimitrov élettörténetét összesítő dokumentum-gyűjteményt. /mti/

--

- 40 -

15.50/bzs

M 1610

bb 47. emlékezés váci mihályra

vid/fm bzs hgy

1972. április 13.

a költészet napja alkalmából a nyíregyháza-mandabokorban csütörtökön váci mihályra emlékeztek abban az iskolában, amelyben a költő annakidején tanított. ünnepségen méltatták váci mihály életét és munkásságát, majd a tanulók tanárjelöltekkel, főiskolai hallgatókkal találkoztak. /mti/

--

bb 49. óvni kell a termőföldet az indokolatlan vegyszeres szennyezéstől - tanácskozás velencén

vid/kz bzs hgy

1972. április 13.

óvni kell termőtalajainkat az indokolatlan vegyszeres szennyezéstől, a legszigorúbban be kell tartani a gyomirtószerrel kapcsolatos technológiai fegyelmet, mert a talaj szennyeződése komoly, szinte felmérhetetlen veszélyeket rejt magában - hívta fel a figyelmet dr. virágh árpád, a gödöllői agrártudományi egyetem tanára a magyar agrártudományi egyesület fejei növényvédelmi szakosztályának csütörtökön velencén megtartott ülésén.

elmondta, hogy hazánkban igen hatékony gyomirtószeresek vannak forgalomban, de ezeket csak a szakemberek szakmai színvonalának növelésével lehet sikeresen alkalmazni. a kézimunkaerő országos hiánya szükségessé teszi, hogy növeljék a vegyszeres gyomirtatott területet. a gyomirtószeresek elég drágák, éppen ezért a szakemberek feladata megfelelő agrotechnika alkalmazásával a terméseredmények növelése, hogy megtérüljön a gyomirtószeresekbe fektetett összeg. /mti/

--

bb 50. apró antal az országgyűlési képviselők békés megyei csoportjának ülésén

vid-fm/mné bzs hgy

1972. április 13.

az országgyűlési képviselők békés megyei csoportja csütörtökön a mezőhegyesi állami gazdaságban tartotta ülését. jelen volt apró antal, az mshmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, frank ferenc, az mshmp békés megyei bizottságának első titkára és kovács istván, a medosz főtájtára.

/folyt. köv./
15.55/bzs

- 41 -

M 1610

bb 50. /apró antal ... 1. folyt./bzs

az ülésen megtárgyalták az országgyűlés legközelebbi ülészakánának napirendjét, valamint békés megye mezőgazdaságának időszerű problémáit, különös tekintettel a zöldség- és a cukorrépa termesztés helyzetére, valamint a szarvasmarhatenyésztési programra. békés megye talaj- és éghajlati adottságai kedveznek a cukorrépa termesztésnek. ezen a tájon ősi hagyományai vannak a répa termesztésnek, mégis a legutóbbi években 29 ezer-ről 16 ezer holdra csökkent a cukorrépa vetésterülete. a legutóbbi kormányhatározatok segítettek a probléma megoldásában. a mezőhegyesi és a sarkadi cukorgyárak körzetében a tavalyinál ezer holddal nagyobb területen vetettek cukorrepát, az előirányzatot azonban nem teljesítették. a két gyárnak egyelőre nyolc bázisgazdasága van, közöttük legnagyobb a mezőhegyesi állami gazdaság, amely 2 200 holdon rendezkedett be iparszerű répa termesztésre, kidolgozta a répa termesztés új technológiáját és szaktanácsadási hálózatot épített ki.

a zöldségtermesztéssel kapcsolatos intézkedéseket követően számos gazdaságban már nem volt lehetőség a vetés-szerkezet átalakítására, a modern gépek vásárlására pedig nincs anyagi alap. ennek ellenére 1972-re a mék-ke, a konzervgyárral és a hűtőházzal az előzőnél valamivel nagyobb területre - csaknem 14 ezer holdra - kötötték termelési szerződést. az új fajták beszerzésével, kiváló agrotechnikával és műszaki fejlesztéssel a hozamokat akarják növelni. kilencvenezer tonnánál több friss zöldség átadását vállalták: huszezer tonnánál többet a tavalyinál.

a szarvasmarha-program megvalósításában szintén példamutató mezőhegyes, ahol a tejhozam, a hústermelés jóval az országos átlag felett van.

a tanácskozáson felszólalt apró antal, az országgyűlés elnöke is.

a mezőhegyesi állami gazdaság munkáját, eredményeit oláh jános igazgató ismertette, majd a képviselők megtekintették az állami gazdaság földjeit, szakosított telepeit.

/mti/

16.00/bzs

NA 16¹⁵

-.-
- 42 -

bb. 51. sikeres tárgyalások a magyar számítástechnikai oktatás fejlesztéséről - elutazott az ensz delegáció

1/sl/tr/rj 10 hgy

1972. április 13.

csütörtökön elutazott hazánkból az a delegáció, amely erling dessau-nak, az ensz fejlesztési program igazgatóhelyettesének vezetésével a központi statisztikai hivatalban és más intézményekben azzal kapcsolatban tárgyalt, hogy az ensz szakmai segítségével és hozzájárulásával nemzetközi oktatóközponttá fejlesztik a magyar számítástechnikai oktató központot.

elutazása előtt erling dessau, az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, hogy tárgyalásai sikeresek voltak. az ensz fejlesztési programja mintegy kétfélmillió dollárt bocsát magyarországra rendelkezésére, hogy meggyorsíthassák a számítástechnikai képzést, később pedig más országok számítástechnikai szakembereinek képzését is megszervezhessék magyarországon. a mostani tárgyalásokon megbeszélték a kérdés részleteit, a lebonyolítás módjait és ütemét. mint mondotta, örvendetesnek tartja, hogy magyarországon a számítástechnika fejlesztése, ehhez a szakemberek kiképzése olyan szakaszba jutott, amely lehetővé teszi, hogy perspektívában magyarországon más országok számára is képezhessen szakembereket.

az ensz fejlesztési programja egyébként - a tagállamok - felajánlásaiból - a fejlődő országok megsegítését szolgálja, de támogatást nyújt fejlett országoknak is olyan vállalkozásokhoz, amelyeknek később a fejlődő államok is hasznát látják. ezek közé tartozik a magyar számítástechnikai oktatás kiépítése, s több más magyar vállalkozás is, amihez szintén támogatást ad az ensz. 1972-től öt év alatt összesen hét és félmillió dollárt folyósít magyarországnak az ensz fejlesztési programja, a többi között a tiszai vízének öntözéses hasznosítására, mesterséges tavakon és szikes területeken a haltenyésztés, a fehérje, termelés fejlesztésére és néhány más célra. ugyanakkor mint tagállam magyarországon is hozzájárul anyagilag az ensz fejlesztési programjához.

a magyarországi programok keretében a hazai szakemberek külföldi szakemberekkel működnek együtt, és a külföldi tapasztalatokat, tudományos-technikai eredményeket az itthoni feltételekhez alkalmazzák. ezenkívül ösztöndíjasokat és szakembereket küldenek magyarországról külföldi tanulmányutakra az ottani eredmények helyszíni megismerésére. az ensz technikai segélyprogramja, magyarországot, mintegy közvetítő szerepet szánva, arra is ösztönzi, hogy eredményeivel, tudományos kutatómunkájával segítse elő a fejlődő országok gazdasági erősödését. /mti/

16.00 rj

- 43 -

NA 16²⁰

bb. 52. természettudományi nap győrtt

vid/fm/rj hgy

1972. április 13.

a kémikusok egyesületének győri csoportja, a győr-sopron megyei tanács művelődésiügyi osztálya, valamint a tit megyei szervezete csütörtökön megyei természettudományi napot rendezett győrtt, a technika házában. az ország minden részéről érkezett 180 fizika-, kémia- és biológia-szakos középiskolai szaktanár részvételével megrendezett tanácskozásnak az volt a célja, hogy a középiskolai szaktanárok a természettudományos kutatások legújabb eredményeiről elsőkézből kapjanak tájékoztatást, amelyet oktató munkájukban eredményesen használhatnak fel. a fizika-, kémia-, biológia-tanárok részére szekció/önként tartottak előadásokat a központi fizikai kutató intézet, az ötvös loránd fizikai társulat, az ötvös loránd tudomány egyetem tanárai, munkatársai.

a természettudományi nap alkalmából kiállítás nyílt, a technika házában, fizikai, kémiai és biológiai szemléltető-kísérleti eszközökből. /mti/

--

bb. 53. a bukaresti comedie színház sajtótájékoztatója a magyar sajtó házában

t/nn/fk/rj zs hgy

1972. április 13.

csütörtökön a magyar sajtó házában találkoztak a magyar újságírókkal a bukaresti comedie színház együttesének művészeti vezetői, színészei. várkonyi zoltán, a vígszínház igazgató-főrendezőjének üdvözlő szavai után lucian giurchescu, a bukaresti együttes igazgatórendezője elmondta: a teatrul de comedie viszonylag nagyon fiatal együttes, hiszen csak most töltötte be tizenegyedik évét. olyan műfajokat részesítenek előnyben, amelyek szatirikus jellegűek, de amelyektől nem áll távol a dráma vagy éppen a vígjáték műfaja sem. elsősorban a mulattatás segítségével szeretnénk megvalósítani az együttes alapítójának, radu beligannak az alap gondolatát „az emberi öntudat egyik legfontosabb cselekedete, hogy felszaadítson az előítéletek terhe alól,„ - hangsúlyozta lucian giurchescu, aki a comedie színház budapesti három előadásának is színpadra állítója.

/folyt.köv./

- 44 -

16.05 rj

VA 1640

bb. 53. / a bukaresti ... 1. folyt./rj

a comedie színház igazgatója elsősorban a román vígjáték hagyományait ápolja, zöld utat ad a mai írók műveinek, s a klasszikus és a modern irodalom alkotásainak korszerű tolmácsolására törekednek. fennállásuk óta a comedie színház 32 darabot tűzött műsorára, köztül molière, bernard shaw, bertolt brecht, shakespeare, dürrenmatt, machiavelli, csehov, anouilh remekműveit. ugyanakkor előadták 19 román író alkotásait is. a színház 1963-tól többször járt külföldön. szovjetunióbeli turnéjuk során leningrádban és moszkvában találkoztak a szovjet nézőkkel, játszottak párizsban a nemzetek színházában, ahol értékes díjakat nyertek, s megfordultak berlinben, bonn-ban, karl marx stadtban és weimarban, prágában, varsóban és krakkóban is. két alkalommal vettek részt a belgrádi színházi fesztiválon, ahol elnyerték a nagydíjat.

a bukaresti comedie színház, amely a vígszínház tavalyi romániai turnéja viszonzásaként látogatott hozzánk, április 14-én 15-én, és 16-án este lép színre a vígszínházban. műsorukon alexandru pepescu „párizsi ruhák,„ című áltörténelmi játéka, bertolt brecht: „galy gay eltűnése,„ /egy fő- egy fő/ című műve és jean anouilh „kedves antoine,„ című négyfelvonásos drámája szerepel. román vendégeink április 18-án és 19-én a kecskeméti katona józsef színházban is vendégszerepelnek. /mti/

--

bb. 59. ankét az ifjúság egészségügyi neveléséről

t/vt/gk/rj s hgy

1972. április 13.

az ifjúság egészségügyi nevelésének problémáiról, az ezzel kapcsolatos feladatokról rendeztek ankétot csütörtökön az egészségügyi felvilágosítási központban az érdekelt állami és társadalmi szervek képviselőinek, valamint az egészségügy különböző területein dolgozó szakembereknek a részvételével. hangsúlyozták, hogy az egészségügyi nevelés a család, az oktatási és egyéb intézmények, végső soron az egész társadalom közös feladata. ám az iskolának megalapozó szerepe van a helyes egészségügyi szokások kialakításában.

/folyt.köv./

16.15 rj

- 45 -

NA 1605

bb. 59. / ankét az ifjúság, ... 1. folyt./rj

hasznos lépés, hogy a pedagógusképzésben résztvevők számára bevezették az egészségtan oktatását fél éven át, heti három órában, ami kötelező kollokviummal zárul. ugyancsak jelentős, hogy az 1971-72-es tanévtől a pedagógustovábbképzés programjába az egészségügyi nevelés témája is bekerült.

az anketon arra is felhívták a figyelmet: elsődrendű követelmény, hogy a pályaválasztásnál figyelembe vegyék a fiatalok egészségi állapotát, s lehetőség szerint olyan munkaterületre irányítsák őket, amely a legmegfelelőbb számukra egészségi állapotuk szempontjából.

elmondották az anketon, hogy hasznos tevékenységet végeznek az egészségügyi nevelés, felvilágosítás terén a nővédelmi tanácsadók. felvetődött, hogy ezeket célszerű lenne egészségügyi tanácsadókká átalakítani, ahová egyaránt fordulhatnának a fiatal lányok és fiúk. /mti/

--

bb. 54. példás műemlékvédelem - szépül, fiatalodik eger

vid/fm/rj hgy

1972. április 13.

a műemlékvédelem eredményeiről adtak számot az egeri városi tanács végrehajtóbizottságának csütörtöki ülésén. elmondották, hogy a belváros építészeti értékeinek megóvására és hasznosítására már korábban átfogó rekonstrukciós terv készült. a részletes program arra irányul, hogy megóvják, egyben a korszerű követelményeknek megfelelően hasznosítsák a belváros nagyértékű műemléképületeit. a végrehajtás során kitelepítik a belvárosból a környezetbe nem illő üzemeket, raktárakat, garázsokat. az épületek külsejét felújítják, a lakásokat, üzlethelyiségeket a korszerű követelményeknek megfelelően teszik hasznosíthatóvá. a műemlék-rezervátummá nyilvánított belvárosban - az egységes városkép megőrzése érdekében - nemcsak egyes épületeket, hanem egész házsorokat, utcákat érint a rekonstrukció, a házsorok között sétányokat, parkokat, pihenő helyeket képeznek ki; így teszik korszerűen otthonossá az ősi város belső környezetét.

/folyt.köv./
16.13 rj

- 46 -

NA 1700

bb. 54. / példás ... 1. folyt./rj

a végrehajtóbizottság ülésén - ahol a rekonstrukciós program végrehajtásának tapasztalatait összegezték - megállapították, hogy a belváros védelmét szolgáló rekonstrukció a követelményeknek megfelelően a tervezett ütemben halad: az elmúlt öt évben mostanáig mintegy 230 bérleményt, ezen belül 165 lakást újítottak fel ily módon és ezzel egyetemben új, „fiatal”, köntöst vett magára a város több utcája. az ősi városképbe illően alakították át a belvárosi üzletek többségét. jellemző, hogy a felújított lakásokat már gázfűtésre rendezték be, így a fűtőanyag-szállítás, tárolás valamint az elszálló füst sem szennyezi többé a belváros levegőjét.

az egeri ingatlankezelő, közvetítő és lakásberuházó vállalat menetrendszerű pontossággal gondoskodik arról is, hogy a lakókat a felújítás időszakában ne érje sérelem. a kivitelezésben a heves megyei tanácsí építőipari vállalat példás szakszerűséggel működik közre.

ebben a „barokk ékszerdobozban”, - ahogyan a műértők eger belvárosát nevezik - az új létesítmények is alkalmazkodnak a korábban kialakult jelleghez. a most épülő centrum áruház, a szövetkezeti áruház, valamint a különböző közintézmények is beleilleszkednek ebbe a környezetbe.

több felszólaló elmondotta, hogy az egeri rekonstrukciót más városok is „receptként”, emlegetik. az ország számos területén ugyanis - egerhez hasonlóan - a fejlesztés egyik legnagyobb gondja a régi műemlékek korszerű megóvása.

a végrehajtó bizottság úgy döntött, hogy a belvárosi rekonstrukció öt éves tapasztalatait tanulmányban rögzítik és azt az érdeklődők rendelkezésére bocsátják.

elmondották azt is, hogy a műemlékvédelem százéves centenáriuma alkalmával 1972-ben rendezendő egeri nyári egyetemre az ősi város méltó környezettel fogadja majd vendégeit. /mti/

--

16.18 rj

- 47 -

NA 1800

bb 56. hazaérkezett damaszkusból az mszmp kb küldöttsége

fk zs bzs hgy

1972. április 13.

hazaérkezett damaszkusból az mszmp kb küldöttsége: borbély sándor, a központi bizottság tagja, a csepel vas- és fémművek pártbizottságának első titkára és móna gyula, a kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, akik részt vettek az arab szocialista ujjászületés pártja megalakulása 25. évfordulójának ünnepségein. /mt1/

bb 57. orvostudományi könyvek kiállítása a budapesti ndk centrumban

t nn/fk zs bzs hgy

1972. április 13.

hét ndk-beli tudományos könyvkiadó mutatkozik be a magyar közönségnek azon a kiállításon, amelyet csütörtökön nyitottak meg a budapesti ndk kulturális és tájékoztatói centrumban. az április 22-ig nyitvatartó bemutatón több mint 400 orvostudományi, biológiai és állatgyógyászati szakkönyvet és számos szaklap mutatópéldányát tekinthetik meg az érdeklődők. a neves ndk-beli cégek - köztük a berlini deutscher verlag der wissenschaften, a lipcsei s.hirzel verlag, a drezdai theodor steinkopff verlag - munkái világszerte ismertek, hiszen több mint 50 országba exportálnak tudományos munkákat. /mt1/

bb 58. huszonöt éves a vasas táncegyüttes

i nn/fk zs bzs hgy

1972. április 13.

vasárnap délelőtt 10 órakor a madách színházban nagyszabású színes műsorral ünnepli fennállásának negyedszázados évfordulóját a vasas művészegyüttes táncegyüttese. a programot bodnár sándor szerkesztette, írta és egyben ő a rendező is. a tánckart szigeti károly tanította be, a népi zenekart pedig vavrincez béla irányítja. /mt1/

16.20/bzs

NA 1705

bb 60. megkezdődtek a magyar -ndk együttműködési bizottság elnöki megbeszélései

t sl/gk ie bzs hgy

1972. április 13.

dr. timár mátyás és wolfgang rauchfuss miniszterelnök-helyettesek, a magyar-német gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság elnökei csütörtök délután a parlament épületében megkezdtek tárgyalásaikat.

a baráti hangú megbeszélésen jelen volt kovács imre, hazánk berlini és dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete, valamint mindkét részlől a bizottság több tagja.

/az alábbi rész 20 óráig embargós!!/

dr. timár mátyás csütörtök este vacsorát adott az ndk delegációja tiszteletére. /mt1/

bb 61. a pécsi balett vendégjátéka az egyetemi színpadon

pá zs bzs hgy

1972. április 13.

szombaton este fél 8 órakor - majd ezt követően további hat estén át - lép a budapesti közönség elé a pécsi balett legújabb műsorával a kamara baettek című előadással az egyetemi színpadon. liszt ferenc: erővonalak, petrovics emil: megölt ölelések, és kodály zoltán: szonáta című művei szerepelnek a programban, amelynek koreográfusa és rendezője eck imre. közreműködik uhrik dóra, körmendy lászló, paronai magdolna, handel edit, kulí ferenc, bretus mária és hetényi jános. /mt1/

bb 63. jubileumi nagygyűlésen találkoztak mosonmagyaróvár mai és régi ifjúkommunistái

vid/fm bzs hgy

1972. április 13.

a mosonmagyaróvári városi kisz-bizottság - a kisz 15 éves jubileuma alkalmából - csütörtökön nagygyűlést rendezett a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdasági karának dísztermében. a nagygyűlésen résztvettek a város üzemeiben, gazdaságaiban, intézményeiben dolgozó ifjúkommunisták képviselői, valamint a város kisz-szervezeteinek 15 évvel ezelőtti alapító tagjai.

budavári tibor a városi kisz-bizottság titkára üdvözölte a megjelenteket, majd ismertette a város kisz-fiataljainak a gazdasági és a kulturális munkában, a városszépítésben elért eredményeit. az ünnepségen a kisz alapító tagjai közül hatvanan kapták meg a jubileumi emlékjelvényt. /mt1/

16.25/bzs

NA 1710

bb. 55. városi tit-szervezetet alakítanak szekszárdon

vid/fm/rj hgy

1972. április 13.

a tudományos ismeretterjesztő társulat 6. országos küldött-gyűlésének előkészítéséről tanácskozott csütörtökön a tit tolna megyei szervezetének elnöksége. az ülésen, - amelyen résztvett jenei jeno, a tit főtitkárhelyettese és lantos péter tudományos főmunkatárs is, - elhatározták, hogy szekszárdon is megalakítják tolna megye első városi tit-szervezetét, s a tudományos ismeretterjesztés hatékonyságának növelésére, a dunaföldvári kezdeményezés példájára tervbe vették tit-klubok létrehozását a járási székhelyeken. dunaföldváron ugyanis egy hónapja avatták fel az ország első nagyközségi tit-klubját, amelybe eddig a helybelieken kívül a környező községekből is mintegy hatvan értelmiségi kérte felvételét. /mt1/

--

bb. 62. a vándor kórus sikere montreux-ban

1/nn/fk/rj zs hgy

1972. április 13.

értékes magyar siker született a franciaországi montreux-ban megtartott ix. nemzetközi kórusversenyen. tizenkét ország husz énekkara közül a magyar vándor kórus hódította el révész lászló liszt-díjas karmester irányítása alatt a közönség díját és szerezte meg ezzel egyidőben a zsűri dicséret diplomáját. személyesen gratulált az énekkar sikeréhez külföldön élő neves hazánkfiák, sziget józsef, a világhírű hegedűművész is.

x x x

a vándor kórus 1936-ban alakult és hatékonyan kivette részét az illegalitás éveiben a munkásmozgalmi hagyományok ébrentartásából, ápolásából. a kórus első karnagya nevét viseli, akit 1945-ben végeztek ki a fasiszták sopron mellett. a kórus folyamatosan megszakítás nélkül tevékenykedik immár több mint 36 esztendeje. a 85 tagú együttes repertoárján mintegy 80 mű szerepel. ezek között megtalálhatók a nemzetközi és a magyar kórusirodalom klasszikusai, monteverditől-kodályig, bartókiig, a haladó külföldi kórusirodalom remekei kozma józsef szerzeményeitől hans eisler kompozíciói-ig. /folyt.köv./

16.35 rj

- 50 -

MA 1770

bb. 62. / a vándor... 1. folyt./rj

ugyanakkor az énekesek feladatuknak tekintik a legújabb kortárs-szerzők műveinek bemutatását is. a vándor kórus idehaza legközelebb május 23-án lép színre az acélhang kórus zeneakadémiai hangversenyén, s itt mutatja be a montreux-ban most díjazott program egy részét is. /mt1/

--

bb. 23. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 23. számú hírünk helyett kérjük az alábbi anyagot felhasználni:

„festészet napja - a vi. kerületben

1/ro/mm/rj zs la

1972. április 13.

a vi. kerületi tanács végrehajtó bizottsága, s a hazafias népfront kerületi bizottsága a nagy proletárfestő, derkovits gyula születésnapja alkalmából csütörtökön első ízben rendezte meg a festészet napját.

délelőtt a vi. kerület hunyadi tér 10. szám alatti derkovits gyula emléktáblát koszorúzták meg a kerületi tanács és népfront-bizottság, a magyar képzőművészek szövetsége és a képzőművészeti főiskola képviselői. /e házból lakoltatták ki annak idején derkovits gyulát, aki az emlények hatására festette meg híres képét, a „végzés,,-t/ a ház falán elhelyezett emléktáblánál somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke emlékezett meg a nagy festő egyéniségről, keres emil józsef attila verset szavalt.

délután a liszt ferenc tér 1. számú gyermekkönyvtárban nyílt meg a vi. kerületi gyermek-művészek rajzkiállítása. a kis alkotók tárlatán részt vett a kerület szinte minden általános iskolája, s mindhárom középiskolája. az ünnepi megemlékezés fő eseményeként a hazafias népfront vi. kerületi bizottságán kiállítás nyílt, amelyen a kerületben élő festők és grafikusok - mintegy 30 művész-közös tárlattal tisztelegtek derkovits gyula emlékének. a kiállítás megnyitása után műsorral is felidéztek egyik legnagyobb festőnk életét, munkásságát.

a kezdeményezés nyomán a festészet napját a tervek szerint jövőre a főváros minden kerületében megrendezik. /mt1/

--

17.00 rj

- 51 -

MA 1770

bb 64. eső frissítette a homokot

vid/fm bzs la

1972. április 13.

szint váltott a duna-tisza közti határ. szerdán bács-kiskun megye déli részét áztatta tavaszi eső, csütörtökön pedig a homokvidéket frissítette a csapadék. az esőt percek alatt elnyelte a szomjazó talaj, csak a frissülő növényeken érződött hatása. szinte szemlátomást fejlődnek a kalászosok, s lombosodnak a fák. a teljes pompában virágzó almások, őszibarackosok is különösen hasznosították a tavaszi esőt. /mti/

bb 65. holland gépek bemutatója kecskeméten

vid/fm bzs la

1972. április 13.

csütörtökön a kecskeméti szikrai állami gazdaságban a holland vicon n.v. agricultural machinery cég bemutatta gépuj-donságait. a meghívott szakemberek üzemelés közben szemléltették meg a különböző talajművelő és műtrágyázó gépeket. a legnagyobb sikere az ugynevezett talajásó gépnek volt. főleg a gyümölcsösök, szőlősök sorközeinek művelésére alkalmas ez a munkagép, amely körkörös forgó ekével egyenletesen forgatja, lazítja a talajt. /mti/

bb 66. magyar-lengyel szabványosítási együttműködési megállapodás

v/gk ie bzs la

1972. április 13.

a dr. olajos józsef, a magyar szabványügyi hivatal elnöke által vezetett delegáció csütörtökön hazaérkezett Lengyelországból, ahol az mszh és a lengyel szabványügyi hivatal elnöke egyezményt írt alá a két ország közötti kétoldalú szabványosítási együttműködésről. az egyezmény a kgst országok gazdasági integrációjának fejlesztését és a műszaki haladás elősegítését célozza. /mti/

17.03/bzs

- 52 -

bb 67. vita az új egészségügyi törvény tervezetéről - ülést tartott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága

t pr/mm zs bzs la

1972. április 13.

fehér péter, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a törvényjavaslatban megfelelően érvényesülnek szocialista egészségügyünk fontos alapelvei, az új jogszabály-gyűjtemény megnyugtató módon szabályozza a lakosság egészségének védelmével kapcsolatos jogokat és kötelezettségeket - állapította meg csütörtöki ülésén az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága. a dr. gonda györgy elnökletével megtartott tanácskozáson részt vett varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke, dr. katonai ~~titán~~ a legfőbb ügyész első helyettese és dr. varga józsef, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnökhelyettese.

a bizottság tagjait dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter tájékoztatta az új egészségügyi törvény tervezetének főbb vonásairól, rendelkezéseiről. a miniszter a többi közt elmondotta, hogy sürgető társadalmi igény teszi szükségessé - szocialista fejlődésünk eredményei pedig lehetővé - egy új, az egészségügy megváltozott arculatát tükröző törvény megalkotását. a magyar egészségügyről szóló, érvényes paragrafusok alapja egy kishiján száz esztendeje, 1876-ban hozott törvény, s noha azt a felszabadulás óta számos egészségügyi jogszabály módosította, ma már semmiképp sem felel meg a követelményeknek. az 1876-os törvény a maga korában világviszonylatban is az elsők között rendelkezett az egészségvédelemről, az akkori viszonyok között jól is szolgálta a magyar egészségügyet. az elmúlt negyedszázad társadalmi változásai azonban megkövetelik, hogy a törvény is szabályozza a gyakorlatban már régen szocialista alapokra épülő egészségügyet, s törvény-szabályozást kíván még az orvostudomány néhány új eredményének felhasználása, alkalmazása is.

a tájékoztatót követő vitában dr. gajdócsi istván képviselő nehezményezte, hogy a tanácsok szerepe nem kapott kellő súlyt a tervezetben. örvendetes tényként nyugtázta viszont, hogy a törvény szól az egészségügyi ellátás hozzáférhetőségének fontosságáról. ezzel kapcsolatban megemlítette, hogy bácskiskun megyében 150 ezer ember él tanyákon, amelyeket gyakran még lóháton is nehéz megközelíteni. /folyt.köv./

17.10/bzs

- 53 -

NA 1720

bb 67. /vita az új ... 1. folyt./bzs

az itt dolgozó körzeti orvosok rendkívül nehéz munkát végeznek, hiszen sok esetben még a gyógyszert is ők viszik a betegeknek. javasolta: az állami személygépkocsipark csökkentésével felszabaduló autók közül elsősorban a tanyasi orvosoknak juttassanak majd. felhívta a figyelmet az üzemorvosi ellátás fontosságára is, s megemlítette, hogy bács megyében ma még alig 25 ezren részesülnek ebben az ellátásban.

dr. szokola károlyné egyebek között felvetette: a tervezet szerint a fertőző betegségekben szenvedők különböző tárgyait szükség esetén meg kell semmisíteni, s azért nem jár kártalanítás. úgy vélte, hogy ilyen kategóriás megfogalmazás következtében a tulajdonképpen végtelen állampolgárokat súlyos anyagi kár is érheti. szólt arról is, hogy egy-egy területen gyakran működik egymás mellett olyan egészségügyi intézmény, amelyet az egészségügyi minisztérium, s olyan, amelyet a tanács tart fenn. a jobb orvosi ellátás érdekében ezeknek az intézményeknek a kapcsolatát mielőbb szabályozni kell.

a törvénytervezet iránt nagy társadalmi érdeklődés nyilvánul meg - hangsúlyozta dr. mátyás pál. éppen ezért a törvényben lényegében meg kell adni az egészségügy koncepcióját. indítványozta továbbá, hogy valamilyen módon fogalmazzák meg a joggal való visszaélés tilalmának kritériumait, elsősorban a táppénzcsalók, az álbetegek, az orvost indokolatlanul zaklatók, a mentőket feleslegesen kihívók miatt.

sokat vitatott kérdésként, az orvosi „hálapénz”, adásáról-elfogadásáról beszélt dr. neuzvál ferenc. rámutatott, rossz szolgálatot tesznek az orvostársadalomnak azok, akik természetesen tartják, hogy a beteg kisebb-nagyobb pénzösszegekkel rója le háláját. nem ritka eset, hogy a kispénzű emberek adósságba keverednek, csak azért, hogy részesüljenek abban az ellátásban, ami tulajdonképpen ingyenes.

pongrác imréné azt fejtegette, hogy módosításra szorul a termelőszövetkezeti tagság táppénzes helyzetét szabályozó rendelkezés. gyakori eset ugyanis, hogy az idős tévesz-tag, elsősorban hajlott kora miatt, képtelen munkakörének teendőit ellátni, s az orvos - mert még a táppénz is magasabb, mint egy könnyebb munkakör bére - kénytelen táppénzes állományban tartani. kimerítik a táppénz-alapot, károsodik a termelőszövetkezet, károsodik a tagság. a termelőszövetkezeteknek nincs munkaköri alkalmassági szabályzata, ezt kellene - ugyanugy, mint az iparban - mielőbb kidolgozni.

/folyt. köv./
17.15/bzs

- 54 -

NA 1725

bb 67. /vita az új ... 2. folyt./bzs

a hálapénzzel kapcsolatban szólalt fel kardos vilmos is, hangsúlyozva, hogy az orvosoknak csak elenyésző része törekszik anyagi előnyökre, mégis félt, hogy ez a rossz gyakorlat a közmegebecsülésnek örvendő orvosi hivatás presztizsét rontja le. örömmel olvasta a tervezetben, hogy egyértelműen fogalmazódott meg: az állampolgár megkülönböztetett egészségügyi ellátás érdekében az orvosnak anyagi vagy egyéb előnyt nem nyújthat és az orvos azt nem fogadhatja el.

s. hegedüs lászló indítványozta, hogy ha az országgyűlés megalkotja az új egészségügyi törvényt, adják ki a magasszintű paragrafusoknak egy rövidebb, népszerű összefoglalóját. ez hozzájárulna az állampolgárok jogismereteinek elmélyítéséhez, jól szolgálná a kellő jogpropagandát, dr. pesta lászló kifejezte azt a reményét, hogy az új törvény elindítója lehet annak a kedvező folyamatra, amelynek végén megszűnik a hálapénz. ezért azonban sokat kell tenniük az orvosoknak is.

dr. gonda györgy egyetértett avval, hogy a törvény elején egy bekezdésben fogalmazzák meg a szocialista egészségügy célját, az egészségügyi ellátás társadalmi jelentőségét, azt, hogy az egészségügy: állami feladat. helyeselte képviselőtársainak azokat az észrevételeit, amelyek a tanácsok teendőinek pontosabb megfogalmazását kérik. hangsúlyozni kellene például - mondotta - a helyi tanácsok felelősségét a gyógyító-megelőző munkában, az egészségügyi alapellátásban.

a képviselők észrevételeinek jogi, kodifikációs vonatkozásaira dr. korom Mihály igazságügyminiszter, az egészségügyvel kapcsolatos javaslataikra pedig dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter válaszolt. ezután a bizottság úgy döntött: javasolja, hogy a felmerült indítványok egy része kapjon helyet a törvényben. az észrevételek másik részét eljuttatja az illetékeseknek - mérlegelésre.

az ülés dr. gonda györgy zárszavával ért véget./mt1/

..-

17.20/bzs

- 55 -

NA 1730

bb. 68. a siófoki városi tanács vb ülése

1972. április 13.

vid/fm/rj la

a balaton egyik legforgalmasabb üdülőhelye közlekedésének helyzetéről tárgyalt csütörtöki ülésén a siófoki városi tanács végrehajtó bizottsága. többek között megállapította, hogy aggasztó a közúti közlekedés helyzete a városban. utjainak csak egy része kövezett és nincs elég parkolóhely. autóbusszal utazók megfelelő hely hiányában kénytelenek a szabadban várakozni. a volán tröszt ígéretet tett arra, hogy felépíti az új autóbusz-pályaudvart, ez azonban nem old meg mindent. azt szeretnék, ha az illetékesek fokozottabban szem előtt tartanák azt, hogy a város közlekedési gondja nem csupán siófoki és somogyi, hanem országos gond is. az ülésen javaslatok hangzottak el a parkolóhelyek számának növelésére, több utca forgalmának szabályozására, a belvárosban lévő ipari üzemek kitelepítésére.

a város kenyér - és péksüteménnyel való ellátásával kapcsolatban megállapította a végrehajtó bizottság, hogy az elmúlt évtől kezdve e téren a helyi ellátási gondok megszűntek, javult a minőség. ez elsősorban annak az eredménye, hogy az áfész sütődét nyitott a városban. a végrehajtó bizottság a sütőipar szakmunkásgondjának enyhítésére segítséget kíván nyújtani oly módon, hogy a kenyérgyárban dolgozók gyermekei részére lehetővé teszi az ovodai, illetve bölcsődei elhelyezést, ezenkívül segítik lakáshoz juttatni azokat a sütőipari szakmunkásokat, akik siófokon kívánnak véglegesen letelepedni. /mti/

--

bb. 69. németh károly és szépölgyi zoltán látogatása az épülő metró-állomásokon

t/-don/rj zs la

1972. április 13.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára és szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke- közlekedési szakemberek társaságában- csütörtökön délután megtekintette a kelet-nyugati metró-vonal második szakaszán, a deák tér és a déli pályaudvar között épülő állomásokat.

/folyt.köv./

17.35 rj

NA 1805

- 56 -

bb. 69./németh károly.. 1. folyt./rj

v a főváros vezetőit a kossuth lajos téri építésvezetőségen fazekas györgy, a metro vállalat főmérnöke tájékoztatta a föld alatti és a felszíni munkák állásáról. mint elmondta, a csaknem 4 kilométeres hosszúságú metró-alagút bal „folyosójában,, a sínek egészen a déli pályaudvarig nyulnak, a jobb oldaliban pedig a moszkva tér irányába fektetik a vágányokat. a vendégek megnézték a kossuth lajos téri felszíni csarnokot és a mélyállomást. ahol már az utolsó simításokat végzik az építők. az utaselosztó teret - amely teljes egészében elkészült- most épülő kereskedelmi kamara székházának földszintjén alakították ki. a mélyállomás arcúlatát ugyanacsak kirajzolódt: vörös márvánnyal borított padlóburkolatát és fehér márvánnyal bevont oldalfalait, valamint a grafitzürke apró mozaik kockákkal kirakott oszlopokat beépített neonszővek világítják meg. most az országos szakipari vállalat munkásai dolgoznak. a metró szerelvények alagútjának álmennyezetét zöldszínű műanyag ernyővel borítják, a mozgólépcső „otthonát,, és a mélyállomás mennyezetét pedig ezüstzürke luxaflexszel vonják be.

a főváros vezetői az itteni állomás bal alagútján át- a duna alatt - a batthyány téri alagút-labirintusba érkeztek, amely még nem öltötte magára a vasbeton és a díszítő „ruhákat,, az épülő állomások közül ugyanis a batthyány téri kialakítása a legbonyolultabb feladat. az erőket a jobboldali alagút mielőbbi befejezésére összpontosítják, a betonutépítők ugyanis most rögzítik a vágányokat.

a felszíni állomások közül ugyanacsak a batthyány téri megépítése a legkomplikáltabb. mint ismeretes, a szentendrei hév végállomását itt alakítják ki. az emeletes aluljáró- rendszerben három mozgólépcső épül. a metróval érkezők a 46 méter hosszú mozgólépcsőn jutnak majd fel közvetlenül a felszínre, míg a szentendréről jövők három-emeletnyi mélységből érnek majd fel egy másik lépcsősoron. a terepszint alatt - a hév szerelvények végállomásától- „mini, mozgólépcső vezet majd fel a duna-partra.

a szentendrei hév batthyány téri végállomásának földem-szerkezete elkészült, most a több mint 370 méter hosszú kéreg alatti alagút oldalfalának építésén dolgoznak. a munka gyors ütemben halad: a vasbeton-szigetelésekkel várhatóan júniusban végeznek, az év második felétől pedig az állomást díszítő elemeket helyezik végleges helyükre.

németh károly és szépölgyi zoltán ezután megtekintette a főváros egyik legnagyobb szabású területrendezési munkáját, a margithid budai hídfőjének átépítését. petik ernő, a hídepítő vállalat főépítésvezetője arról számolt be a vendégeknek, hogy a kijelölt szakaszon egy-egy közúti nyomsávval bővítették a hídfőt, azaz a lejáró a korábbinál több mint 10 méterrel szélesebb lesz. ez biztonságosabbá teszi a közlekedést, mert a kocsik megfelelő ívben kanyarodhatnak a hidra, illetve az elágazó utakra.

/folyt.köv./

17.47 rj

NA 1810

- 57 -

bb. 69. / németh károly... 2. folyt./rj

a margithidi munkálatokkal összehangoltan dolgoznak a hidépitők a szentendrei hév bevezetésén. az utolsóelőtti hév-állomás a margithidnál lesz; ezen a részen a lukács fürdőtől a batthyány térig több mint 1300 méteres szakaszon kéreg alatt futnak be a szerelvények.

a vendégek ezt követően a moszkva téri metró-állomás felszínen épülő fogadócsarnokát nézték meg. az emeletes épület minden bizonnyal a csomópont egyik látványossága lesz. az acéloszlopokon álló alaprajzában nyitott legyezőre emlékeztető utastér oldalát üveg borítja majd. az „üvegpalota”, a régi gomba helyén épül fel: a metro utasai tehát közvetlenül a villamos és az autóbusz végállomásokra érkeznek be.

a metró-séta utolsó állomása a déli pályaudvar volt, ahol közlekedési szakemberek adtak tájékoztatást az itteni munkálatok helyzetéről. a metró-állomás építése és a felszíni tereprendezés jó litemben halad. a pályaudvar fogadócsarnokát, mint elmondták, érdekes megoldással hozzák tető alá. a metró a jelenlegi terepszint magasságában fut be a délbe, a gyalogos aluljárót pedig egy emeletnyi mélységben alakítják ki. itt egyébként üzletsorok is helyet kapnak. a legfelső emeleten - a metró-állomás fölött - jegyváltó csarnokot és irodákat rendeznek be. /mti/

..-

bb. 70. husz éves a soproni mtesz - két évtized a városfejlesztési elképzelések megvalósításának szolgálatában

vid/fm/rj la

1972. április 13.

az országban mindössze két városban - esztergomban és sopronban működik városi szintű mtesz intéző bizottság. a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének soproni szervezete az idén ünnepli megalakulásának 20. évfordulóját. ez alkalomból csütörtökön sopronban sajtótájékoztatót rendeztek, amelyen dr. gunda mihály, a városi szervezet elnöke elmondta, hogy a városban jelenleg 19 tudományos tagegyesületben mintegy kétezer műszaki szakember dolgozik.

/folyt.köv./

17.55 rj

- 58 -

NA 1815

bb. 70. / husz éves a soproni... 1. folyt./rj

a mtesz általában a műszaki értelmiség összefogását, szakmai képzését és fejlődését segíti elő, és másodsorban vállal közvetlen feladatokat a helyi célkitűzések, például a városfejlesztés céljainak megvalósításában. a soproni városi tanács megállapítása szerint, a soproni mtesz -nél ez éppen fordítva történik, hiszen az utóbbi években nem kevesebb, mint 25 nagyjelentőségű város- és gazdaságpolitikai témában nyújtott hatékony segítséget valamennyi működő tagegyesület. a város műszaki szakemberei közreműködnek például a városrendezési tervek, a közlekedési hálózat rekonstrukciójának kialakításában, segítenek a fertő-táj rendezésében. a mezőgazdasági nagyüzemek számára különféle térképeket készítenek, részt vállalnak a város új zöldövezetének kialakításában, a várostörténeti szempontból értékes történelmi műemlékek - így például a romaikori amfiteátrum- feltárásában és a helyreállítási munkákban is. a nagymultu soproni tudományos egyesületek munkájában olyan ismert szaktekintélyek és várospolitikusok vesznek részt, mint például dr. tárczy hornoch antal, kossuth- és állami-díjas akadémikus, akit a francia tudományos akadémia a közelmúltban választott tiszteletbeli tagjává, dr. vendel miklós kossuth-díjas akadémikus, dr. winkler oszkár egyetemi tanár, ybl-díjas építőművész, kocsis józsef országgyűlési képviselő, a soproni városi tanács elnökhelyettese.

a jubileum alkalmából az idén több nemzetközi konferenciát rendez a soproni mtesz. többek között nemzetközi számítástechnikai konferencia, továbbá geodéziai számítástechnikai konferencia, és - még áprilisban - gyógyszeranalitikai konferencia színhelye lesz sopron. októberben rendezik meg a műszaki heteket, amelynek programjában ugyancsak számos külföldi és hazai szakemberek részére szervezett - tanácskozás szerepel. /mti/

..-

bb. 71. szeszélyes április- január óta első ízben az évszaknak megfelelő időjárás

1/ba/tr/rj 1e la

1972. április 13.

a meteorológiai rekordokban, furcsaságokban bővelkedő 1972-es esztendőben most talán első ízben alakult az évszaknak megfelelően az időjárás. a meteorológiai mérések szerint egész évben április közepén a legalacsonyabb a légnyomás. jelenleg a kárpát-medencében a légnyomás 744 milliméter, jóval alacsonyabb az átlagosnál. április első negyedében sem fukarkodott időjárásunk a meteorológiai furcsaságokkal. a meleg rekordokat tekintve eddig a május elejeinek felelt meg. néhány napja azonban beköszöntött az évszaknak megfelelő szeszélyes áprilisi időjárás.

/folyt.köv./
18.05 rj

- 59 -

NA 1820

bb. 71. / szeszélyes... 1. folyt./rj

a nyugati óceáni áramlás fokozatosan elárasztotta a földközi tenger térségét is. számottevő csapadékot ugyan mindeddig nem hozott, de a most utban lévő hűvös légtömegek már elérték az alpok vidékét, az északi kárpátok vonalát és a prognózis szerint hűvös, csapadékos, változékony időt hoznak a következő 36 órában a kárpát medencébe. az eddig lehullott kevés eső is jelentékeny hatással van a mezőgazdasági kultúrákra, mert a levegő páratartalma olyan magas, hogy a talajba jutott kevéske csapadék szinte egyáltalán nem párolog.

bár az idő változékony, ^{hőmérséklet} 4-5 fokkal magasabb a 100 éves átlagnál. /mti/

--

bb. 73. kigyulladt a vidám parkban a „robogó”, épülete

1/-don/gg/rj zs la

1972. április 13.

csütörtökön néhány perccel egy óra előtt a fővárosi vidám parkban kigyulladt a robogó épülete. a mintegy 400 négyzetméternyi alapterületű emeletes, fa-, furnérlemez- és jutavásznonborítású építményen a tűz rohamos gyorsasággal terjedt. a buzdapésiti tűzoltóság nagy erővel vonult ki a helyszínre és kilenc sugárral oltotta a tüzet. a gyúlékony anyagokból felépített, már égő belső labirintusok és diorámák megmentése különösen gyors beavatkozást követelt a tűzoltóktól, akik csaknem egy óra megfeszített munka után eloltották a tüzet. személyi sérülés nem történt. az anyagi kár jelentős. a tűz keletkezési okának megállapítására a vizsgálat megindult. /mti/

--

bb. 74. halálosvégü ugrás a villamosra

1/ms/tr/rj la

1972. április 13.

csütörtökön délelőtt budapestben a xv. kerületben a rákos-palota máv telepí villamos végállomásánál egy 40-45 év körüli nő fel akart ugrani a már mozgásban lévő 67-es villamosra, de visszaesett és sérüléseibe a helyszínen belehalt. mivel személynemélyazonosságát igazoló iratot nem találtak nála, a rendőrség vizsgálatot indított kilétének megállapítására. /mti/

16.12 rj

- 60 -

székeségek feljavítás

1972. május 19. szék. 9. sorában a
nőv. helyes:

bb. 72. biztatón haladnak a tavaszi munkák- dr. dimény imre tájékoztatója a tanácselnökök értekezletén

t/pr/gk/rj zs la

1972. április 13.

dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével csütörtökön a herceghalmi állattenyésztési kutató intézetben értekezletet tartottak a megyei tanácsok elnökei. a tanácsi vezetők az élelmiszer- és fagazdaság helyzetéről, feladatairól és abban a tanácsok szerepéről tájékoztak - a témáról dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter tartott előadást.

dr. dimény imre előjáróban összegezte az első ízben 1971-ben készített középtávu tervek tapasztalatait s le- szögezte: az üzemi tervekben tükröződnek a népgazdaság, illetve az élelmiszergazdaság negyedik öt éves tervében elhatá- rozott alapvető fejlesztési programok, a gazdaságok többsége helyesen határozta meg a gazdálkodás fejlesztésének főbb irányát, arányait, illetve a megvalósítás eszközeit. az üzemi vezetők a korábbinál jobban figyelnek a távlati gazdasági kérdésekre, a hosszabb távra szóló gazdálkodás, szervezőmunka szükséges- ségére, a szocialista demokrácia és az önálló vállalati gaz- dálkodás továbbfejlesztéséhez jó eszköznek bizonyult, hogy a dolgozók széles körben vehettek részt a tervek, elképzelések megvitatásában. egyes ágazatokban azonban - mutatott rá a minisz- ter - eltérések vannak az üzemi középtávu tervek összesített elő- irányzatai, illetve a népgazdasági terv között. ezek részint a lehetőségek és a források helytelen megítéléséből, részint pedig az üzemek és a vállalatok kapcsolatainak elégtelenségéből szár- maznak.

a középtávu tervek kedvezőtlen tendenciáinak felszámolása fontos feladat, ennek érdekében a feszültségek megszüntetését ösz- tönző anyagi-műszaki fejlesztési, valamint közzgazdasági in- tézkedéseket kell kidolgozni, majd ezek figyelembevételével kell a terveket módosítani. szükséges továbbá mind a megyei, mind az üzemi tervek megfelelő hozzáigazítása az éves programokhoz. a tanácsok segítségével az üzemek vezetőinek folyamatosan kell figyelniük a gazdasági élet gyakorlatát, a termelés és érté- kesítés feltételeinek változásait s azok alapján kell napra- késszé tenniük középtávu programjaikat.

/folyt.köv./

18.20 rj

- 61 -

NA 1805

bb. 72. /biztatóan haladnak.. 1. folyt./rj

a termelés- és műszaki fejlesztés során az eddiginél jobban, sokoldalúbban kell figyelembe venni a területi, táji és üzemi adottságokat, viszonyokat. a miniszter arra kérte a tanács vezetőket, hogy néhány fontosabb termelési, üzemszervezési témakörben készítsenek területi fejlesztési programokat - a központi koncepciót, a megye, a táj jellegét és adottságait figyelembe véve. a fejlesztési programok elkészítésekor támaszkodjanak az oktató és kutató intézetek, a termelő üzemek legjobb elméleti és gyakorlati szakembereire, a megyében működő tudományos egyesületekre. dr. dimény imre javasolta a tanácsoknak, hogy a megyékben hozzanak létre olyan operatív bizottságokat, amelyek fontosabb feladatok megoldásában hathatós segítséget nyújthatnak, összehangolhatják a különböző teendők ellátásában érdekelt szervek munkáját.

a továbbiakban dr. dimény imre kitért arra, hogy szinte már az egész társadalmat foglalkoztatja: miért szorulunk importra alapvető, itthon is megtermelhető élelmiszerekből, a minisztérium részletesen elemezte a kialakult helyzet okait, tett bizonyos intézkedéseket, sokoldalú összefüggések vizsgálatával kereste és keresi a legeredményesebb utat. ennek alapján hozta meg a kormány és a mém a zöldség, a cukorrépa és a dohány termelésének fejlesztését szolgáló központi intézkedéseit s határozta el, hogy még az év első felében javaslatokat kell kidolgozni a szarvasmarhatenyésztés jövedelmezőségének javítására. a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésével kapcsolatban a miniszter részletesen foglalkozott azokkal az intézkedésekkel, amelyek ugyan hoztak átmeneti föllendülést, de a tejtermelés és a tehén állomány csökkenését nem tudták megállítani. vázolta, hogy milyen további rendelkezéseket terveznek, s leszögezte: a közgazdasági intézkedések mellett nagy gondot fordítanak a tartási, takarmányozási viszonyok, az üzemi feltételek és a szakmai felkészültség javítására.

minden korábbi felülmúló fejlődésnek indult viszont a sertésstartási ágazat. 1971. végén a mezőgazdaság összes szektorában 7.6 millió sertést tartottak, 2 millióval többet, mint három esztendővel korábban. az állattenyésztés fejlesztésére hozott kormányhatározatnak - a közgazdasági ösztönzők javítása mellett - jelentős gazdaságpolitikai intézkedése volt a szabad takarmányforgalmazási rendszer bevezetése. a gabonafelvásárló és -feldolgozó vállalatok takarmányforgalmának alakulása feltétlenül e döntés helyességét igazolta.

/folyt.köv./

18.35 rj

- 62 -

NA 1840

bb. 72. / biztatóan haladnak... 2. folyt./rj

dr. dimény imre a továbbiakban a termelőszövetkezetek állami törvényességi felügyeletének változásairól szólt, majd felhívta az értekezlet résztvevőinek figyelmét a mezőgazdasági szövetkezetek tevékenységi körének 1972. június 30-ig esedékes felülvizsgálatára.

a miniszter végezetül az időszerű munkákkal foglalkozott, s elmondotta, hogy a mezőgazdasági üzemek megfelelően kihasználták a tavaszi enyhe időjárást, a kratavaszi növényeket lényegében március végéig elvetették. jól teleltek a kalászos gabonák, a kpusztulás lényegesen kisebb volt, mint az utolsó három év átlaga. a cukorrépa kivételével sikerült előbbre lépni az ipari és zöldségnövények termesztésében, cukorrépából - az előirányzathoz mérten - három-négyezer hektáros lemaradást csökkenteni. dohányból az ez évi szerződésalkötési előirányzatot kihasználva ugyan, de sikerült túlteljesíteni, s összességében kedvezően alakultak a szerződésalkötések az étkezési és konzervzöldséget illetően is. a rendkívüli szárazság parancsolóan megköveteli az öntözőkapacitás maximális kihasználását. a mezőgazdasági üzemeknek meg van a készségük az öntözött terület növelésére, ezt bizonyítja, hogy az első negyedévben a megyei agrokereskedő vállalatok 50 százalékkal több öntözőberendezést értékesítettek, mint az elmúlt esztendőben. hiba azonban, hogy eddig nem használták ki a tározóöntözés lehetőségeit, jóllehet a vízforrások ezt március végén, április elején már az ország egész területén lehetővé tették. a szárazság miatt apillangósok első kaszálásától, de az őszi takarmánykeverékekből is gyenge termés várható. ez már most arra figyelmeztet, hogy a kellő mennyiségű szálas- és tömegtakarmány biztosítása az idén még nagyobb erőfeszítéseket, jobb üzemszervező munkát igényel. az anyagi-műszaki ellátottság ebben az évben a terveknek megfelelően alakult, az új gépek iránti igényeket a forgalmazó vállalatok általában ki tudják elégíteni. jelentősen javult az alkatrészellátás, műtrágyából az első negyedévi készleteket a kereskedelmi vállalatok teljes egészében le szállították.

a termelőszövetkezetek tavaszi munkáit pénzügyi gondok nem nehezítik, hitelképességüket - valamennyi megyében - már hetekkel ezelőtt helyreállították. a szükséges gépek megvásárlását a bankfiókok az idej amortizációs alap meghitelezésével segítik, sőt a kormány további 400 millió forintos géphitelt is engedélyezett az arra leginkább rászoruló térszereknek, - zárta tájékoztatóját dr. dimény imre.

az előterjesztést vita követte, majd a tanács vezetői látogatást tettek több mezőgazdasági üzemben. /mti/

..-

18.40 rj

- 63 -

NA 1845

bb. 75. kiemelkedő honvédelmi nevelő munkát végez az mhsz szolnoki megyében - megyei aktiva - értekezlet szolnokon

vid/fm rj la

1972. április 13.

a magyar honvédelmi szövetség szolnok megyei vezetősége csütörtökön szolnokon megyei aktivaértekezletet rendezett a tanácskozáson részt vettek a különböző szintű mhsz-vezetők, klubtitkárok, társadalmi aktivisták, a párt-, állami és társadalmi szervek, bm-szervek, katonai alakulatok képviselői. jelen volt kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára, lakatos béla vezérőrnagy, a néphadsereg magasabb egységének parancsnoka, váczai sándor, a megyei pártbizottság titkára.

az mszmp politikai bizottságának 1967. június 20-án megjelent határozata óta eltelt időszak munkáját vass lajos alezredes, megyei titkár értékelte. a megyében a párt irányításával, az állami és tömegszervezetek szoros együttműködésével magas szintre emelték a honvédelmi nevelő munkát. a szövetség klubjaiban több mint hét ezren tevékenykednek. kétezer aktivista segíti a katonai elő- és utóképzést, az iskolai honvédelmi nevelés munkáját. az országos központ 1971. évi értékelése alapján a szolnoki megyei mhsz vezetőség országosan a legkiemelkedőbb eredményt érte el. tizenegy szakág közül kilencből kiemelkedő, kettőből jó minősítést ért el. a sport területén több világ- és országos csúcst értek el.

a társadalmi összefogással létesített könnyűbuvár-klubban nyolcszor annyi könnyűbuvárt képeznek ki, mint korábban, a sportrepülők egy év alatt 4175 felszállást hajtottak végre; csaknem kétszer annyit, mint három évvel korábban. az ejtőernyősklub négy kerettagot nevelt a magyar válogatott számára; nevükhöz több rekord fűződik. kiemelkedő eredmények fémjelzik az mhsz szolnoki rádiós amatőrklubjának munkáját. tagjai már összeköttetést teremtettek a világ minden tájával és több európai rádióversenyben győzedelmeskedtek. kiss andrásnak, a rádióklub vezetőjének találmányával először sikerült az országban rövidhullámon érkező képeket rögzíteni. nagyjelentőségű találmányával a világ bármely részére másodpercek alatt továbbítható állókép, vagy vehetnek képet. a sikeresen „deblitáló”, technikai eszközzel már holland, olasz és kuwaiti amatőr rádiós képeit is rögzítette.

az aktivaülést élénk vita követte. /mti/

--

18.58 rj

- 64 -

NA 1905

bb. 76. gármérgezés a fürdőszobában

1/ms/trrj la

1972. április 13.

dr. élő ferencné 58 éves nyugdíjas xi. kerület, mohai utca 39 szám alatti lakásának fürdőszobájában meghalt. az eddigi adatok szerint halálát gázmérgezés okozta. a rendőrség biztonsági okokból lezáratta a ház gázvezetékeit és vizsgálatot indított az ügyben. /mti/

--

bb. 77. közlekedési balesetek

1/ms/tr/rj la

1972. április 13.

tolna megyében a nagydorogi vasutállomás közelében lakatos lajos 41 éves alkalmi munkás ittas állapotban figyelmeztetés ellenére a sínek mellett járt. egy személyvonat halálra gázolta.

ujpesten a főti ut és a megyeri ut találkozásánál bedő ferenc szendehelyi gépkocsivezető nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhely közelében az uttesten áthaladó 77 éves együd józsefnének és tehergépkocsijával halálra gázolta. a rendőrség bedő ferencet őrizetbe vette és megindította a büntető eljárást.

budapesten a 111. kerületben a szentendrei uton a zárt hév pályatesten szabálytalanul és körültekintés nélkül ment át kovács ferenc szentesi és pékó ferenc budapesti segédmunkás. egy hév szerelvény mindkettőjüket elgázolta. kovács ferenc a helyszínen meghalt, pékó ferencet életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők.

/folyt.köv./

19.03 rj

- 65 -

NA 1900

bb. 77. /közlekedési... 1. folyt./rj

a ix. kerületben az Üllői ut és a somfa köz sarkán ferencz andrás 18 éves ipari tanulómotorkerékpárjával a kijelölt gyalogátkelőhelyen gázolta el németh lászlóné 68 éves budapesti lakost. az idős asszony súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel kórházba került, ferencz andrás ellen pedig eljárás indult.

szendrei julia villamosvezető a xiv. kerületben a thököly ut és a dózsa györgy ut kereszteződésénél anélkül indította el az egyik 67/a jelzésű villamost, hogy meggyőződött volna az utasok valamennyien le- illetőleg felszálltak -e. ennek következtében reich paula 88 éves nyugdíjas leesett a mozgó villamosról és súlyos sérülést szenvedett. szendrei julia ellen eljárás indult.

a thököly ut és a lumumba utca kereszteződésében tuncsik józsef etyeki gépkocsivező tehergépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen ütötte el özv. veszely jánosné 66 éves nyugdíjast, aki súlyos sérüléssel került kórházba. a rendőrség tuncsik ellen eljárást indított.

szabálytalanul előzött a xix. kerület méta utca 11. számú ház előtt hegedűs ferenc. eközben motorkerékpárjával lehajtott az uttestről, nekiütöközött egy homokbuckának és felbukt. sérülése nem életveszélyes.

szabálytalanul ment át az uttesten mulik lászlóné technikus a xx. kerületben a nagykörösi ut 85. számú ház előtt. egy segédmotoros kerékpár elütötte, úgyhogy súlyos sérüléssel került kórházba.

tóth györgy garázmester a xx. kerületben a török flóris utca és a hajnal utca kereszteződésében motorkerékpárjával elmulasztotta a kötelező megállást és elgázolta a 6 éves csizik etelkát, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel vittek kórházba. tóth ellen eljárás indult. /mti/

--

19.05 rj

- 66 -

NA 1905

bb. 78. hazaérkezett bukarestből a magyar katonai küldöttség

gk/rj zs la

1972. április 13.

csütörtökön hazaérkezett a cs. károly altábornagy, vezérkari főnök, a honvédelmi miniszter első helyettesé vezette katonai küldöttség, amely a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői katonai tanácsának bukaresti ülésén vett részt. /mti/

--

bb. 79. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti április 13-án, csütörtökön este:

felhős idő, többfelé eső,

várható időjárás péntek estig:

jobbára erősen felhős idő, többfelé esővel, keleten zápor-esővel, zivatarral. élénk, helyenként erős északi, északkeleti szél. a nappali felmelegedés keleten tovább gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton 9-14, keleten 14-19 fok között. /mti/

--

bb. 80. svéd tudós előadása az akadémián

t/ms/tr/rj zs la

1972. április 13.

bo vahlquist az uppsalai egyetem gyermekgyógyász professzora, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja csütörtökön az akadémián nagysikerű előadásban ismertette a korai sorvadásnak az agyfejlődést károsító hatásairól szerzett klinikai megfigyeléseit.

az előadás előtt erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke fogadta a neves svéd tudóst, az előadás után pedig az akadémia elnöksége adott fogadást tiszteletére. /mti/

--

19.13 rj

- 67 -

LA 1940

bc. 81. tisztújító közgyűlést tartott a magyar történelmi társulat

t/ms/tr/rj zs la

1972. április 13.

csütörtökön a magyar tudományos akadémián tisztújító közgyűlést tartott a magyar történelmi társulat.

ember győző akadémikus elnöki megnyitójában hangsúlyozta: a társulat a maga eszközeivel jelentősen segítheti az akadémia testületi szerveit a rendelkezésre álló jelentős történettudományi kapacitás minél tökéletesebb kihasználását célzó koncepciók és tervek kidolgozásában.

a legutóbbi közgyűlés óta eltelt három év munkájáról dr. berend t. iván egyetemi tanár, főtitkár adott átfogó képet. a társulat az elmúlt időben számos vándorgyűlést, a történelmi évfordulókhoz fűződő emlékülést és előadást rendezett. kiadói tevékenységét jelzi a h. balázs éva szerkesztésében megjelent nagyszerű népszerű életrajzi sorozat. megindult a történelemtudomány-történelem-tanítás című új kiadványsorozat. ezen kívül újabb népszerű kiadvány-sorozat tervét dolgozták ki, melynek címe történelmi napok lesz. részletesen elemezte a társulat közlönyének, a századoknak az elmúlt három évben betöltött szerepét.

a tudományos kutatómunka ösztönzésére hosszulejáratu és párhuzamos pályázatokat irnak ki. jó alkalmat adnak erre a következő évek jubileuma, köztük felszabadulásunk harmincadik évfordulója.

a tudományos munka fellelítésében és a nemzetközi tudományos kapcsolatok fejlesztésében jelentős az előkészítés alatt álló nagy nemzetközi konferenciák szerepe. szeptemberben az akadémia történettudományi intézetével közösen mintegy ötven külföldi részvevővel és neves hazai előadó gárdával konferenciát rendeznek a középkori keleteurópai parasztháborúk összehasonlító vizsgálatáról. ezt megelőzően még a nyáron kerül sor a nemzetközi üzemtörténeti konferenciára.

a társulat érdemben kíván résztvenni a történelem-oktatás hatáskörének emelésében. ezt a munkát egyik legfontosabb tevékenységének tekinti.

a beszámolót vita követte, majd megválasztották a társulat új vezetőségét. a társulat elnöke továbbra is ember győző akadémikus lett, főtitkárrá berend t. iván egyetemi tanárt választották. /mt1/

--

19.45 rj

- 68 -

NA 1972

bb. 82. országos eső, sokfelé zivatar

ms/tr/rj la

1972. április 13.

csütörtökön késő délután rövid ideig tartó géiháboru tombolt a főváros fölött. mint a meteorológiai intézet ügyletén közölték, délután és este az ország számos területéről jelentettek zivatart, főleg a keleti és a középső részektől. eső jöformán az ország egész területén volt, de nagyobb mennyiségű csapadékról eddig csak pécsről érkezett jelentés, ahol a nap folyamán 17 milliméter eső esett, zivatar viszont nem volt. máshol mindenütt tíz milliméter alatt volt a napi csapadék mennyisége. budapestben a Lőrinci obszervatórium este 7 óráig mindössze négy milliméter csapadékot mért. /mt1/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

ms/rj la

ma! bb. 82. számú hírünkhöz a következő pótlást adjuk:

„ a többi fővárosi észlelőhelyről este 8 óráig még nem érkeztek be a jelentések, minthogy azonban nagy kiterjedésű zivatarfelhő helyezkedett el a főváros fölött, a lehullott csapadék mennyisége a főváros különböző pontjain erősen eltér egymástól, helyenként a Lőrincen mértnél bizonyára jóval több eső hullott. a legújabb jelentés szerint egyébként kecskemét fölött jég-esővel párosult nagy zivatar volt, 16 milliméteres csapadékkal. /mt1/

--

20.15 rj

- 69 -

NA 2020

bb. 83. ledőlt a fal: két súlyos sérülés

1/ms/tr/rj la

1972. április 13.

csütörtökön a xii. kerületi fodor utca 47-49 szám alatti építkezéshez hívták ki a fővárosi mentőket. itt ugyanis egy fal ledőlt, és az ott dolgozó körfélyesi balázs és papp gábor segédmunkás súlyosan megsérült. mindkettőjüket a csepeli kórházba vitték. /mti/

--

bb. 84. tűz, víz, áramkimaradás - forgalmi akadályok a fővárosi közlekedésben

1/ms/tr/rj la

1972. április 13.

csütörtökön rájárt a rud a budapesti közlekedési vállalatra, egész sor forgalmi zavar keletkezett a legkülönbözőbb okokból. kora délután egy órától három óráig a vidám parkban előfordult tüzesethez kivonult tűzoltók munkája akadályozta a 25-ös villamos forgalmát, mivel az oltáshoz használt tömlőket a vágányon keresztül vezették a tűz fészkehez. így a 25-ös villamosok a tömlő és a két végállomás között ingajaratban közlekedtek. hat óra tájban viszont egyes lejtős, illetve mélyebben fekvő helyeken a zivatar alkalmából hirtelen lezudult vízmennyiség okozott kisebb forgalmi zavarokat, így óbudán a vörösvári uton, valamint a déli vasutnál, az alkotás és a nagyenyed utcában, ahol a lejtős uton építkezési törmelékot sodort a villamossínekre a víz.

hét óra tájban csaknem egyórás forgalmi akadályt okozott, az a ózsa györgy uti aluljáróba behajtott pótkocsis teherautó, amely egy markológépet szállított. a gép kosara leszakította a trolibusz felső vezetékét. a vezeték helyreállításáig a trolibuszokat az aluljárótól visszafordították és helyenként buszokkal pótolták.

háromnegyed hattól hét óráig a gubacsi uton és környékén feszültség-kimaradás bénította meg a 23-as, a 24-es, a 30-as és a 31-es villamosok közlekedését. a kiesett kocsikat autóbuszokkal pótolták. /mti/

--

20.55 rj

- v é g e -

- 70 -

NA 2100

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. április 14.

bb. 1. „elővárosi”, parkolóhelyek - csaknem 100 ezer személygépkocsi budapestben - tervek a parkolási problémák enyhítésére

1/-don/zs/rj hgy

1972. április 14.

budapestben jelenleg mintegy 96 ezer személygépkocsi tulajdonost tartanak nyilván, azaz ennyi autó parkolásáról kell gondoskodni naponta. a magánautósok száma a negyedik öt éves tervidőszak végére - a becslések szerint - megháromszorozódik. hogyan kívánnak enyhíteni a parkolási gondokon? - kérdezte az mti munkatársa dr. nagy ervínt, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának helyettes vezetőjét.

- a feladat csak átfogó várospolitikai és közlekedésfejlesztési koncepció keretében oldható meg - hangzott a válasz. olyan intézkedési tervet dolgoztunk ki, amely az optimális forgalmi körülmények kialakításában egyik legsúlyosabb gondunk enyhítését, a személygépkocsik elhelyezését tűzi ki célul. a parkolási gond különösen a városközpontban, a nagykörut és a duna által határolt területen hatványozott. ezen a részen jelenleg 16 ezer személyautó parkolhat, de nagy távlatban mintegy 50 ezer kocsi elhelyezését kell majd megoldanunk. ezért programba iktattuk a városközpont, ezen belül is a belváros forgalmi rendjének komplex felülvizsgálását.

- a felmérést - a brfk közlekedésrendszetével közösen - a következő hetekben kezdjük meg. szinte méterről méterre megnézzük, hol lehet parkolni, hol lehet feloldani a várakozási tilalmat. számításaink szerint körülbelül 600 személygépkocsi férne még el a belváros szűk utcáiban. az új parkolóhelyek létesítésével természetesen nem akarjuk korlátozni a rakodásra kijelölt területeket.

/folyt.köv./

NA

- 1 -